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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA N° 13/2020 DA 4° SESSÃO LEGISLATIVA DE 28/05/2020 
 
Ver. Xando diz: Dando um boa noite a todos em 
nome de Deus declaro aberta a 13° Sessão 
Ordinária, 4° Sessão Legislativa, 38° Legislatura 
2017/2020, vinte e oito de maio de dois mil e vinte, 
peço ao vereador secretário que faça verificação de 
quórum. Ver. Nando diz: Senhor presidente muito 
boa noite se encontram todos vereadores na casa a 
quórum para nós darmos seguimento a sessão. Ver. 
Xando diz: Votação da ata número doze de dois mil 
e vinte, do dia vinte e um de maio de dois mil e vinte se todos vereadores concordam permaneçam 
como estão, ata aprovada por nove votos. Peço ao vereador secretário que leia as 
correspondências. Ver. Nando diz: Senhor presidente não temos nenhuma correspondência, mas 
nós temos o expediente especial hoje que conforme o artigo um cinco meia tem os quinze minutos 
com início aos dez minutos após a manifestação dos vereadores sem aparte conforme o artigo 
cento e quarenta e seis, inciso primeiro do segundo parágrafo do Regimento interno. Ver. Xando 
diz: Solicito então que o representante da pasta da agricultura como prefeito responde que veio 
para dar esclarecimento e prestar o serviço que a agricultura vem fazendo, quinze minutos sem 
aparte. Prefeito Municipal, na condição de responsável pela Secretaria de Agricultura: É com 
imenso prazer que voltamos a essa Casa Legislativa, um boa noite a todos vereadores, em nome 
do presidente da Câmara de Vereadores e de todos os vereadores aqui presentes, de toda 
comunidade, de todas as pessoas que nos assistem via facebook, transmissão ao vivo na Câmara 
de vereadores. É com imenso prazer que volto nessa Casa usando esta tribuna aonde muitas vezes 
estive aqui como vereador oito anos dentro desta casa, então para mim é um orgulho, orgulho de 
saber o trabalho que o Poder Legislativo presta para a comunidade e o trabalho que o Poder 
Legislativo vem prestando a comunidade independente de oposição ou situação cada vereador 
tem o seu argumento e seu trabalho aqui, a gente sabe disso porque a gente esteve dos dois lados 
quanto situação, como oposição e hoje como Prefeito Municipal representando a pasta de 
secretaria de agricultura do município de General Câmara, de imediato agradeço aos funcionários 
da secretaria que estão aqui, nosso vice-prefeito, nosso jurídico, o nosso chefe de gabinete, a Leila 
e todos os demais que estão presentes aqui nessa sessão de hoje. Quero começar e falando de 
secretaria de agricultura quero ser bem breve e taxativo e dizendo que não a como apresentar 
números, não a como apresentar trabalho se a gente não fizer uma comparação com que já se 
passou na história do município de General Câmara e não aqui criticando ninguém, ou deixando 
alguém triste ou encabulado pelas coisas que a gente vai falar, mas sim para mostrar, comparativo 
se faz através de números, matemática um mais um é dois e é assim que a gente vai trabalhar e 
apresentar o trabalho da secretaria de agricultura, pra vocês ter um parâmetro a secretaria de 
agricultura no ano de dois mil e dezesseis tinha um orçamento de seiscentos e seis mil reais 
quinhentos e quatro com cinquenta e dois centavos isso no ano de dois mil e dezesseis, assumimos 
a pasta no ano de dois mil e dezessete aonde o secretário Zanette assumiu conosco hoje vereador 
de volta a esta casa e pra nossa alegria e pra nosso trabalho a secretaria de agricultura hoje tem 
um orçamento já colocado de um milhão trezentos e cinquenta e sete mil reais isto representa um 
aumento de cento e quinze por cento do orçamento em três anos de trabalho, quero representar 
e falar aqui porque a secretaria de agricultura todos sabe, nós viabilizamos, demos cara, demos 
coragem e principalmente dignidade ao produtor rural a secretaria de agricultura todos sabe era 
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no fundo da agricultura chovia que nem na rua e quem fez todos os trabalhos sabe disso o que a 
gente fez, o produtor rural era atendido de em pé na frente do balcão de atendimento da 
prefeitura aonde demos uma nova cara criando a central do agricultor, e dentro da central do 
agricultor trouxemos Emater, trouxemos, fizemos junto o concurso público onde temos técnicos 
que nunca tiveram na prefeitura concursado, quarenta horas um técnico agrícola aqui o Bráulio, 
quarenta horas um veterinário, a prefeitura tinha antigamente um veterinário que trabalhava só 
pelo sim e isso a gente mudou a cara com o concurso público de General Câmara, dentro disso 
trouxemos também fizemos uma parceria pouco tempo  com a inspetoria veterinária do estado 
também está bem pertinho criando uma central toda pro agricultor ali perto junto com o sindicato 
rural, nós trabalhamos na secretária, o trabalho iniciado lá pelo vereador Zanette dizendo também 
que os trabalhos da patrulha agrícola aumentaram gradativamente também, no ano de dois mil e 
dezesseis oitenta e um mil novecentos e cinquenta e oito com setenta e dois ta aqui todos os 
documentos depois oficiais da prefeitura quem quiser tomar parte ou quem quiser que está nos 
assistindo olhar depois esses documentos, no ano de dois mil e dezenove nós arrecadamos cento 
e dezenove mil quatrocentos e oitenta e três e quarenta isso significa que além de nós prestar mais 
serviços de horas máquinas, nós atendemos mais o produtor e com certeza deixamos menos 
inadimplência dentro do município, também quero falar através do relatório da secretaria de 
agricultura dentro do programa eu to falando desde o ano dois mil e dezessete o programa de 
aquisição de alimentos que é um programa que possui duas finalidades básicas promover o acesso 
a alimentação e incentivar a agricultura familiar dentro do município, nós temos hoje cadastrado 
vinte e um produtores rurais que estão aptos a entregar alimento as famílias cadastradas na 
assistência social e podendo a chegar a atender até duzentas famílias, to sendo rápido porque o 
tempo aqui é contado, nós também criamos dentro do governo além do PAA, criamos o programa 
de apoio ao incentivo a piscicultura e dentro disso nós temos hoje cadastrado apto a criação de 
peixe nós temos vinte e quatro produtores rurais, dentro desses vinte e quatro produtores rurais 
que estão cadastrados dentro do programa nós temos quatorze produtores que foram atendidos 
com hora máquina principalmente com escavadeira hidráulica ou retro escavadeira da nossa 
prefeitura, que foram onze açudes novos e três açudes reformas com a própria máquina da 
prefeitura, dentro disso também quero falar todos sabe o problema que tivemos desde o início ai 
com o nosso frigorífico quero dizer e deixar bem claro aqui que a gente sempre jogou aberto e 
claro e com a verdade hoje está em processo de mudança de encerramento de concessão do 
último que estava ali com a empresa e a gente já está em tratativa com outro empresário com 
ramo do peixe para não deixar de subsidiar esses produtores que tem produção a entregar daqui 
a dois meses, dentro disso a gente passou a criar vários outros programas, Programa de Apoio ao 
Incentivo a Bovinocultura de leite e de corte o programa também é atendido pela secretaria de 
agricultura através do atendimento clinico veterinário vacinação e coleta de materiais biológicos 
para análises laboratoriais estendidas subsidiadas conforme a lei vinte e um sete oito de dois mil e 
dezenove regulamentada pelo decreto vinte nove, dentro disso nós temos hoje são nove, são sete 
produtores e duas associações que estão cadastradas nesse programa, outro subsidio também é o 
fornecimento de um termo de fomento através do um de dois mil e vinte firmado entre a prefeitura 
e a associação dos produtores do Rincão onde a prefeitura subsidia um profissional para fazer a 
inseminação artificial, nós também adquirimos através de um programa chamado Bolsa Juventude 
Rural onde foi criado com parceria do estado, o programa Bolsa Juventude Rural alia dois 
importantes pilares a educação permitindo o jovem o acesso e a permanência na escola durante o 
ensino médio e o desenvolvimento rural com a implantação de projetos produtivos que garante a 
permanência do jovem no campo, no ano de dois mil e dezenove foram sete alunos na rede pública 
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do municipal que acessaram os recursos desse programa, dentro desse programa onde receberam 
a cifra de dois mil reais cada jovem que participou desse programa onde pode desenvolver um 
projeto dentro das suas propriedades, nós também firmamos um termo de parceria com a escola 
Família Agrícola e deu uma felicidade aonde saber que o diretor esteve ali e todos eram prova, o 
diretor disse que tentava em muitas vezes tentado uma parceria com o município aqui em General 
Câmara e nunca tinha logrado êxito aonde disponibilizamos o valor de seis mil reais que ajudou 
seis alunos do município totalizando esse investimento para o curso desses jovens pra se formarem 
em técnico agrícola, o programa também que implantamos no nosso governo programa juntos 
para competir que visa organizar e desenvolver as principais cadeias produtivas do Rio Grande do 
Sul através da capacitação de uma maior integração do setor melhorando a qualidade dos 
produtos agregados ao valor da produção agropecuária, em parceria com a prefeitura municipal 
são atendidos os produtores tanto da bacia leiteira como produtores da bovinocultura de corte 
através de técnicos vinculados do Senar, nós também trabalhamos muito forte para a implantação 
de agroindústria e essas tem várias que estão em desenvolvimento em parceria com a Emater 
visando apoiar a formalização da agroindústria no município a secretaria de agricultura auxilia os 
produtores quanto a questão técnica burocráticas da instalação da formalização das mesmas, 
existe hoje sete agricultores empreendedores no processo na formalização das agroindústrias 
dentre elas agroindústria de embutido, agroindústria de mel, agroindústria de ovos e agroindústria 
de hortaliças, a nossa patrulha agrícola, os equipamentos da patrulha agrícola conta com seis 
operadores de máquina que atende o interior do município através da preparação de solo, através 
de gradeadora de arrasto, arado subsolador, grade de disco, roçadeira agrícola , colhedora de 
forragens que é as nossas enciladeiras, carretões agrícolas retro escavadeira, escavadeira em geral, 
nos primeiros cinco meses de dois mil e vinte a patrulha agrícola atendeu os produtores nas 
atividades citadas acima totalizando mil e seis horas máquinas trabalhadas com arrecadação de 
sessenta e nove mil duzentos e cinqüenta e dois com cinqüenta e seis e ainda com saldo 
arrecadado de onze mil e sessenta reais, dentro do período da estiagem atendemos muitos 
produtores com retro escavadeira com a função da estiagem ouve uma força tarefa com o objetivo 
de atender os produtores com a escavação e limpeza de açudes fornecimento de água para 
alimentação dos animais, para atender a tal demanda foram prestadas cento e setenta e nove 
horas máquinas atendendo cento e nove propriedades, o caminhão pipa outro beneficio que 
disponibilizamos ás famílias que não tem rede da água hoje fornecida pela Codesa, o fornecimento 
do abastecimento de água para consumo humano também foi afetado devido a estiagem para isso 
também á uma força tarefa em andamento desde o inicio da estiagem foram entregues trezentos 
e dezessete cargas de águas para o consumo humano totalizando um milhão cento e oito 
quinhentos litros de água e totalizando onze mil quinhentos e quatorze quilômetros percorrido no 
nosso município. Projeções pra dois mil e vinte está na tramitação de aquisição de equipamentos 
a serem incorporados junto à secretaria de agricultura todos esses cadastrados já em processo de 
empenho ou compra escavadeira hidráulica, novo caminhão traçado, mais tratores, colhedora de 
forragem auropepelida que é na verdade uma maquina que colhe a silagem e não precisa de trator, 
dentro disso pessoal nesses três minutos que restam quero dizer agricultura pra nós é o 
subsustento do nosso município, como vi várias vezes falando os produtores, os moradores e 
pessoas aqui de General Câmara dizendo e é verdade o nosso município é basicamente agrícola, 
eu sou oriundo da agricultura, eu sei o que é uma agricultura e sei o que mudou na agricultura há 
muito que fazer ainda concerteza não há governo perfeito, não há, a prova que o orçamento subiu 
cento e quinze por cento em três anos é a prova que a nossa administração envolveu, acreditou e 
investiu por isso que disse no inicio da minha fala um mais um é dois e matemática não se mente 
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número e número se mostra através de orçamento, orçamento significa investimento, dentro disso 
investimos na capacidade pessoal quando uma prefeitura municipal aqui de General Câmara teve 
técnicos capacitados da forma que tem, teve funcionários capacitados da forma que agem, analises 
de solo, várias coisas fizemos hoje dentro da prefeitura, aquisição de vários equipamentos através 
de recurso próprio, através de emendas parlamentares, através de recursos buscados para 
investimento passa da casa de dois milhões de reais de investimento entre trator, retro 
escavadeira, equipamentos como areador a disco, enciladeiras, reboques, tratores tracionados a 
nossa patrulha agrícola tinha equipamentos que os tratores que tinham não puxavam que eram as 
areadoras simplesmente se a terra tava molhada o operador não conseguia fazer, infelizmente 
quem cuidava antigamente das pastas não sabiam diagnosticar o que era uma grade para puxar 
com um trator tracionado e o que era uma grade para puxar por um trator simples, então é desta 
forma que a gente vem até esta Casa de forma humilde, de forma simples mas trazendo a verdade 
e estamos aqui hoje não pra debater mas juntos para construir o que nós propomos lá no início 
Geraldo uma nova história e General Câmara, obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: Muito 
obrigado prefeito Helton representando a pasta da agricultura, como o regimento fala seis 
vereadores por cinco minutos, eu não acho justo, vou abrir espaço para todos os vereadores que 
queiram fazer pergunta ou falar por cinco minutos, o prefeito se quiser anotar para depois 
responder as perguntas ele vai ter a réplica depois. Algum vereador quer fazer pergunta ou falar? 
Ver. Ismael diz: É primeiramente boa noite colegas vereadores, senhor prefeito bem-vindo a esta 
Casa, casa que o senhor conhece muito bem como falou já no início da sua fala, senhor vice-
prefeito boa noite, servidores aqui da prefeitura presentes também principalmente da secretaria 
de agricultura, boa noite a todos. Não tenho perguntas a fazer até porque foi bem esclarecedor, a 
dúvida que eu tinha era na questão do caminhão pipa aonde eu presenciei mais durante esses dois 
meses ai da estiagem, aonde o servidor Edson já quero dar aqui de imediato os parabéns ao 
trabalho que vem fazendo, a comunidade da Volta do Barreto onde são treze famílias que são 
abastecidas com esta água agradece na qual eu tenho um contato maior e dizer que foi válida a 
vinda do senhor aqui pra esclarecer aos colegas e a comunidade tudo que vem passando dentro 
desta pasta da secretaria de agricultura as portas aqui estão abertas senhor prefeito, seja sempre 
bem vindo a esta Casa. Ver. Xando diz: Mais algum vereador? Se nem mais um vereador vai. Ver. 
Nando diz: Senhor presidente, senhores vereadores, a equipe técnica da secretaria da agricultura 
que veio acompanhando o prefeito que assume a pasta da secretaria de agricultura, senhor 
prefeito na posição de secretário de agricultura, eu como vereador e morador de General Câmara 
eu só tenho a agradecer o trabalho que vem sendo feito pelo município aos colonos, as 
agricultores, aqueles que nos dão oitenta por cento de sua arrecadação que leva o município a 
mostrar o que temos hoje ai, tenho em agradecer tua equipe técnica que eu sempre disse aqui 
dentro desta Casa Bráulio sempre falei nós tinha que ter um técnico agrícola, nós tinha que ter um 
veterinário pra ajudar os nossos colonos, os nossos produtores rurais a desenvolver o seu trabalho, 
com a técnica e o conhecimento que vocês tem foi possível fazer isso ai e parabenizar também sua 
equipe que atende as pessoas quando se dirigem até a secretaria de agricultura, muito obrigado 
pela sua presença aqui. Ver. Teza diz: Senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois não vereador Teza. 
Ver. Teza diz: Senhor presidente, colegas vereadores, vereadora, pessoal da casa, nome do 
prefeito, vice-prefeito, toda a equipe do Poder Executivo e a todos que estão nos assistindo, é 
importante prefeito que é agricultor e eu até tava comentando com o vice-prefeito que ele sempre 
respondeu pela saúde e secretário de saúde e hoje o prefeito também como agricultor responde 
por a agricultura e um bom trabalho prefeito, dar as boas vindas e sempre dizendo que um trabalho 
que vem sendo feito, toda a equipe, eu só tenho elogio a fazer não adianta eu até falei na outra, 
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na outra, no outro dia, nesses dias agora não sei se uma semana ou duas que muito importante 
quando a gente veja as coisas claras, bem feita e pessoal que ta trabalhando, tudo fazendo o 
trabalho com a maior, olha, gostando daquilo que ta fazendo uma coisa importante e tudo bem 
feito, prefeito, prefeito e secretário de agricultura um bom trabalho e que seja, as porta tão aberta, 
eu penso qualquer esclarecimento o prefeito ta pronto pra vim esclarecer, obrigado senhor 
presidente. Ver. Zanette diz: Senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois não. Ver. Zanette diz: 
Prefeito, colegas vereadores, pessoal da equipe da secretaria de agricultura prazer em revê-los 
todos também, o pessoal que nos assiste em casa. A gente sempre assiste aqui na Casa né muitos 
debates as vezes mais calmos as vezes mais acalorados e eu como sempre acompanho a secretaria 
de perto por ter feito parte da equipe da secretaria por dois anos praticamente depois  veio o 
Bráulio, o Renato que já tinha trabalhado comigo como estagiário, eu volto e meia uma vez por 
semana eu dava uma passada por ali, acompanhava pelo grupo que tem da secretaria o trabalho 
e falava aqui na Casa dando esclarecimento, muitas vezes falei, até cheguei falar na semana 
passada depois de certos debates eu cheguei a falar convide o secretário de agricultura pra vim 
nesta Casa convide não o prefeito, o secretário pra vim dar esclarecimento que do jeito que eu 
tava falando, falava parecia que não tava convencendo do que tava sendo feito eu via a máquina 
passar lá na frente de casa de manhã cedo, via a máquina passar de noite, os trator passando, eu 
andando lá pro interior sempre encontrava, na Volta dos Freitas vi a retro trabalhando, fui na Boca 
da Picada o trator trabalhando sempre encontrando e eu falava aqui eu to vendo o pessoal 
trabalhar, o pessoal ta trabalhando, época de pandemia mas o pessoal ta trabalhando não vi um 
trator parado na época da pandemia, nenhuma localidade se um estragou outra localidade foi 
atender, a gente não teve reclamação nesse ponto, só que sempre naquele questionamento o que 
foi feito na época da pandemia, o que ta sendo feito, o que não foi feito, então agora ta ai, tem os 
documentos o prefeito tem ali, a diretora da agricultura tem lá se alguém quiser fazer visita, podia 
ter ido lá antes fazer visitas e acompanhar o trabalho, então foi muito bom o secretário ter vindo 
aqui na Casa esclarecido estes fatos, agora daqui pra frente quando a gente comentar qualquer 
coisa sobre agricultura, sobre o trabalho que ta sendo feito, sobre os açudes que foram feitos, 
novos, os açudes grandes da piscicultura que vão ficar pra reservatório da água para daqui a cinco, 
dez, vinte anos, tem açude que vai durar o resto da vida do produtor, eu fui fazer visitas nos lugares 
que foi feito os açudes, açudes de qualidade, de primeira linha, feito por quem sabe 
acompanhamento do Renato que também  conhece e media, ele fazia tudo o que precisava ser 
feito pra ter condições, um trabalho diferenciado, então a secretaria de agricultura ta de parabéns, 
não vê quem não quer é a mesma coisa que falar, se tu é contra as vezes tu tenta apagar a luz do 
outro, mas as vezes tu tem que aceitar é melhor e hoje ta de parabéns toda a secretaria, toda a 
equipe que trabalha na secretaria e o secretário que veio, teve a coragem de vim aqui trazer 
esclarecimento. Ver. Xando diz: Mais algum vereador? Ver. Selomar diz: Senhor presidente só 
quero dizer que, o senhor falou assim se algum vereador quisesse fazer uma pergunta? Daí deu 
comentário, mas não é, eu prefiro comentar depois quando tiver na tribuna, daqui a pouco eu vou 
usar os meus quinze minutos também, obrigado. Vera. Chica diz: Senhor presidente, 
primeiramente eu gostaria de dizer ao prefeito e aos funcionários que estão presentes nessa Casa 
que eu fui pego um pouco de surpresa digo assim, porque eu não participei da reunião na terça-
feira, problema de saúde não participei, mas que fico surpresa e digo mais se ouve dúvidas em 
relação a alguma coisa nesta Casa por parte desta vereadora talvez os vereadores da base do 
governo não souberam explicar, eu queria só entender senhor presidente a vinda do prefeito nesta 
Casa, o real motivo pra isto, qual é o real motivo? A dúvida de quem afinal? Porque o que eu acabei 
de assistir foi o prefeito fazendo algumas comparações explanando e falando sobre como está 
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funcionando a secretaria de agricultura e eu costumo dizer que este povo humilde do interior, ele 
não mente, ele é muito sincero e porque que eu digo isso porque no momento que esta vereadora 
foi questionada em relação a vários assuntos relacionados a agricultura, aqui na casa do povo onde 
nós somos avós, eu fiz as perguntas aos colegas, os colegas infelizmente não souberam responder, 
eu não convidei o prefeito a vir na nossa casa, o convite partiu do presidente da casa, mas te dizer 
prefeito que esta força tarefa à qual o prefeito sereferiu onde o agricultou foi atendido através de 
uma força tarefa, eu ouvi muito, que muitos agricultores que eles por conta própria pra resolver 
assuntos de agricultura, tiveram sim que usar, mas não a força tarefa, os poucos recursos pra locar 
veículos, maquinário, pra poder atender as suas demandas, dizer também que ouvi falar sobre a 
piscicultura senhor prefeito onde eu acompanhei o projeto vitamina foi quando iniciou governos 
passados, já que se falou de governos passados, e acompanhei de perto, hoje sim além da 
pandemia, além da pandemia que está deixando o nosso município apavorado com a situação da 
saúde, o interior do município está enfrentando um das maiores estiagens, abrir açude pessoal, 
vereadores, abrir açude, fazer aguadas, o caminhão pipa atendendo as localidades, atendendo as 
demandas das pessoas, atendendo as localidades, atendendo as demandas das pessoas isso 
sempre foi feito o que nós questionamos aqui que foi também a dúvida do colega vereador João 
qual foi o trabalho extra que foi feito pra atender a agricultura, aquele que perdeu praticamente 
tudo extra, extra, isto foi questionado aqui, números de atendimento, todos os governos 
atenderam, mas um trabalho que chegasse e levasse a mesa do agricultor, que socorresse ele no 
pior momento, foi o que nós tratamos nesta casa, não é só a ajuda do trator gente, não é, não é só 
aguada, não é só caminhão pipa são tantas outras coisas que o nosso interior está pedindo e 
quando eu falo do povo do interior, e quando eu toco no assunto nesta casa, eu canso de dizer isso 
eu não moro no interior, mas eu ouço as pessoas, eu ouço as dificuldades principalmente, então 
senhor prefeito temos muito mais ainda pra fazer pelas localidades, tem muito mais ainda pra ser 
investido nas localidades, o senhor falou como por exemplo a Codesa né. Ver. Xando diz: 
Vereadora o assunto é só sobre agricultura. Vera. Chica diz: Sobre agricultura, agricultura tem 
água, água tem cobrança, água tem Codesa, estou certa, posso continuar presidente? Ver. Xando 
diz: Quinze segundos. Vera. Chica diz: Bom se tem quinze segundos eu to encerrando aqui, muito 
obrigado. Ver. Xando diz: De nada. Mais algum vereador? Senhor prefeito eu tenho uma pergunta 
pra fazer pro senhor, eu vejo muito os colegas vereadores aqui, alguns perguntar o que ta sendo 
feito pra estiagem, pergunto aqui como pedido de informação ou tenho que perguntar pra base, 
queria saber do senhor ou alguém, qual dos vereadores que já estiveram na agricultura vendo o 
trabalho, perguntando da estiagem pra trazer os dados porque não precisa só a base trazer os 
dados, os vereadores também, nós somos vereadores pra todo o município, era isso senhor 
prefeito. Mais algum vereador? Senhor prefeito o senhor tem dez minutos para encerrar. Prefeito 
Municipal, na condição de responsável pela Secretaria de Agricultura: Então ouvindo a 
manifestação dos vereadores eu acho justo e beneficiário a vinda hoje não aqui do prefeito e sim 
do secretário de agricultura. Quero dizer e iniciar minha fala de resposta ou de réplica como se 
chama os agradecimentos dos vereadores, a parabenização dos funcionários aos serviços 
prestados a agricultura municipal. Só sabe, só fala quem vive e quem conhece, só pode dizer e só 
pode se comparar ou se criticar quando a gente tem que comparar com governos passados ou a 
programas já implantados e quero dizer aqui, peguem aqui nos registros desta Casa, desta Casa 
Legislativa aonde estive oito anos e eu acho seis anos né Jéssica, a Jéssica  trabalhava como 
secretária eu fui presidente da comissão agricultura e por muitas vezes era oposição e não saia lá 
da prefeitura querendo saber e trazendo informações, e além de mais trazendo recursos e agora 
falando projeto vitamina, projeto vitamina sim me lembro começado lá no governo Paulo Roberto 
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Ramé, o vereador Daniel sabe disso que até deu um problema que virou até num processo judicial 
por causa desse projeto vitamina e projeto implementado teve um crescimento fora do comum 
sabe aonde no governo Darci, sabe da onde de recurso que este secretário aqui que era vereador 
da época trouxe para o município, aonde entregamos e criamos a primeira Expocâmara lá no 
Parque de Exposição e entregamos mais de trezentos mil reais em equipamentos ordenhadeira, 
resfriador, ensiladeira, trator, equipamentos que fizeram a bacia leiteira crescer no município no 
governo do prefeito Darci, mas que este vereador fez um trabalho da busca de recurso e da 
implementação na bacia leiteira camarense, ta aqui, não to falando, ta registrado, é só buscar, 
busca quem trouxe os recursos, busca se não for na Secretaria de Agricultura do Estado é só buscar, 
eu não to falando e não to criticando, eu to falando a verdade e a verdade tem que dizer, uma das 
maiores secas que já vimos, verdade vereadora Chica, uma das maiores secas que já vimos, só que 
quem foi vereador comigo nesta casa sabe quando tinha uma sequinha que ficava dez dias sem 
chover o que que acontecia vereador Nando te lembra? Não tinha água, o telefone não parava de 
tocar, hoje é cobrada a água, é cobrada, mas hoje nós temos água, nessa seca não faltou água, 
sabe o que é isso o telefone meu em fevereiro de dois mil e dezoito não parou um minuto e nós 
não tivemos seca, em fevereiro de dois mil e vinte o meu telefone não tocou uma vez por falta de 
água, nenhuma e certo a vereadora falar de Codesa tem que relacionar agricultura, tem que 
relacionar, as redes foram feitas, as redes tão lá pra atender a comunidade e a forma organizada 
hoje que está sendo cobrado e uma cobrança justa, cobrança justa, há algumas contas que tão 
dando mais, há, não há conta de luz, eu duvido a conta de luz dos vereadores dar o mesmo valor, 
não existe isso pessoal é consumo depende do que tu consome tu paga de forma justa, de forma 
coerente é isso que nós fizemos nós não estamos aqui pra criticar nada, nós estamos aqui pra 
construir, nós estamos aqui pra mudar a história de General Câmara independente se goste do 
Helton ou goste do Geraldo eu não quero que goste do Helton e goste do Geraldo eu quero que 
goste do município de General Câmara, eu quero que traga recurso vereadora Chica e a senhora 
me traga e me leve lá pra nós tirar uma foto junto na frente da prefeitura e eu vou dizer a vereadora 
Chica ta hoje no partido do governo do estado trouxe trezentos mil pra nós investir, pra tapar o 
furo que o produtor vai ter na estiagem, sabe porque que eu falo isso, porque eu tive prejuízo na 
agricultura esse ano, meu pai, meu irmão são produtor rural também eu sei o que é amargar só 
que a prefeitura não tem como subsidiar todo o custo de todos os produtores rurais, imagina se 
nós fosse pagar a conta de todo mundo, mas sim Bráulio nós lutamos e trabalhamos sábado, 
domingo te lembra? Para fazer os decretos de reconhecimento municipal, estadual e federal, mas 
me lembro e me vem na cabeça uma vez aqui e eu chamo os produtores e dou nome aos 
produtores Evandro filho do Fritz, Luis Nogueira todo mundo conhece amanhã tirem, a saber, eles 
não conseguiram, não conseguiram prorrogar em dois mil e quatorze uma dívida sabe por que 
Bráulio? Porque não foi feito o decreto, porque esqueceram os agricultores, aonde nós tivemos 
uma seca em dois mil e quatorze, nem perto dessa, agora dizer que nós não fizemos nada é muito 
injusto, dizer que General Câmara não mudou, pode não gostar de mim, pode não vota, mas dizer 
que não mudou, nós mudamos quase cem por cento do maquinário, nós renovamos, nós nunca 
colocamos tanto dinheiro, a secretaria de agricultura tinha um gol caindo os pedaços Bráulio não 
tava aqui, mas a Jéssica tava, hoje nós temos três K zero quilômetro, claro beneficio sim que o meu 
padrinho Ernani Pólo e o Jerônimo Goergen garantiram para o nosso município, nós sim 
trabalhamos, nós pensamos em agricultura, nós demos cara pra secretaria de agricultura, cara, 
cara que não tinha, identidade, isso que a secretaria precisava, a secretaria não precisa só de um 
secretário, a secretaria precisa de técnico Bráulio e técnico que não seja passageiro do governo 
Helton ou do governo Pedro, ou do governo João, nós precisamos de técnico que permaneça, que 
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continue o trabalho e de seguimento no município, o Helton vai passar mas o trabalho vai ficar, 
programa se faz assim, não adianta nós fazer uma coisa temporária, nós temos que fazer coisas 
duradouras, esse programa PAA é um dos maiores programas já vistos no Brasil pessoal olhem em 
outros municípios que te isso aqui tu comprar direto do produtor, tu comprar direto a produção e 
entregar às famílias carentes e sabe quanto ta sendo implementado isso aqui num momento que 
o agricultor mais precisa logo depois de uma estiagem, mas nós temos produção o Bráulio me disse 
hoje, nós temos dezoito produtores aptos com mais de quinze verdura a entregar na sexta, isso 
nos deixa feliz porque é uma renda, são oitenta mil reais que nós podemos colocar no bolso do 
agricultor de forma de ajudar a pagar o custeio que ele perdeu no leite, ao custeio que ele perdeu 
no fumo é isso que nós temos que fazer agora sim nós temos que projetar porque o reflexo de um 
ano ruim na agricultura só sabe quem é agricultor e o vereador João sabe disso porque ele é 
agricultor, o reflexo de um ano ruim da no ano seguinte e que tu fica devendo do ano seguinte e 
tem que fazer um novo financiamento pra poder manter a produção, pra poder comprar o adubo, 
pra poder pagar o óleo diesel, o vereador sabe disso, eu plantei arroz também com meu pai e umas 
das culturas pra ti te manter das maiores dificuldades, nós quase perdemos tudo que nós tinha 
com o arroz, mas criamos, inovamos assim como a secretaria ta fazendo, a secretaria de agricultura 
ta fazendo criando novos programas pras pessoas não ficar numa cultura só, infelizmente 
antigamente não se pensava isso e hoje se da a oportunidade de ter várias produções dentro da 
pequena propriedade ou dentro da grande propriedade também, então é isso que nós queremos 
fazer é a parceria, é a busca de recursos, trazer o recurso e falo pro vereador Xando todos os 
vereadores tão convidados aqui independente se gosta ou não gosta, se contra ou a favor vão lá a 
secretaria ta aberta, a prefeitura ta aberta, vereador João teve essa semana lá e é oposição pra 
nós tratar um outro assunto que eu não vou comentar aqui pra não fugir do assunto, mas e ai não 
precisa ter ego tem que ter coragem e dizer eu fui eleito pra defender o município de General 
Câmara, agora eu não vou na prefeitura porque eu não gosto do prefeito Helton me poupe eu sou 
eleito pelo povo, pelo voto popular, então tem que ser mais humilde e sentar junto com o prefeito 
goste ou não goste, eu não gosto do governador do estado e essa semana tive um videoconferência 
com ele e disse tudo que eu tive vontade com respeito e dignidade e depois ele me elogiou pela 
postura e pela conduta que o município de General Câmara está se levando é assim que a gente 
tem que agir, política nova se faz assim, política velha se faz com demagogia e mal caráter, muito 
obrigado e uma boa noite. Ver. Xando diz: Muito obrigado prefeito Helton que responde pela pasta 
da agricultura, um resumo da prestação de conta da agricultura, dando continuidade à sessão, 
abrindo grande expediente vereadores tem direito quinze minutos com aparte vereador Teza, 
vereador Zanette, vereador João Rodrigues e vereador Selomar. Vereador Teza o senhor tem 
direito quinze minutos com aparte. Ver. Teza diz: Vou fazer uso seu presidente. Ver. Xando diz: 
Pois não. Ver. Teza diz: Senhor presidente, colegas vereadores, vereadora, pessoal da casa, senhor 
prefeito, vice-prefeito, a equipe que vieram junto com o prefeito e demais que estão nos assistindo 
nas casas, eu vendo as palavras e eu não sou muito, até não sou de tribuna, sempre digo que custo 
muito vim aqui, não sou muito bom de tribuna, mas eu to aqui pra dizer assim, que a semana 
passada eu até falei na questão da agricultura que eu sou agricultor, as vezes quando eu vejo umas 
pergunta aqui eu fico pensativo, eu sou agricultor, eu moro no interior e modéstia parte conheço 
a agricultura, já tenho uma idadezinha passado dos sessenta né Selomar, passado dos sessenta tu 
é, eu vivo na agricultura e dizendo e vendo eu não preciso repetir o bom trabalho da agricultura, 
falei a semana passada como elogiei até a saúde que as vezes era meia debatida, vendo assim a 
questão da saúde eu vendo aqui o atendimento que tem no interior e eu não uso muito a saúde, 
mas eu vendo o carinho das enfermeiras, da médica, médico, é extraordinário sou obrigada falar e 
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eu disse semana passada quer eu sou obrigada falar aquilo e eu sei que sempre tem, reclamação 
nós vamos achar, eu moro no interior, cobrança da água claro que o bom é não pagar nada e eu 
sempre defendi, votei que cobrasse a água porque? E falei aqui com toda essa seca olha aqui ó, o 
prefeito falou bem corretamente todo mundo ta sabendo, eu perdi, a minha família é de 
agricultura perdas tivemos, mas todo mundo cuidando da sua aguinha, uns botava fora, já tento a 
não botar, a equipe até falei na semana passada a Codesa cuidando através do seu pessoal que 
cuidam, eu não vou citar nomes pra não, o atendimento, ligam faltou água, algum problema liga 
pra eles  tão lá pronto pra ir lá, corrigir o problema, mas eu também quero falar aqui, eu tenho e 
agora vou cobrar do senhor prefeito claro que eu vou também, conversei com o senhor prefeito e 
ele ta fazendo, vai arrumar aquela esquina que ele limpou a um ano ou dois anos e eu tenho um 
pedido pra fazer aqui, eu tenho, não tenho aqui mas eu tenho em casa um pedido e se os senhores 
vereadores, não o Zanette porque eu estava no lugar dele e ele não estava aqui, quando eu fiz um 
pedido na esquina lá que é do Zé Macaco, tratava antes de Zé Macaco grande, aquela esquina que 
vai, que fosse colocado placa até a entrada que vem da Volta dos Freitas, Boqueirão e Passo da 
Taquara e eu tenho e por isso que eu fiz um pedido, não eu tinha outro pedido que eu ia fazer e 
até não fiz mais posso fazer na outra quinta na melhoria das lixeiras tem alguma, a madeira talvez 
que foi feita lá atrás não foi feita estou dentro e hoje está muito defasada na melhoria das lixeiras 
mais eu tenho aqui um pedido que pra mim sei que lá vai ser colocado que eu também tenho a 
importância que vocês sabem que ela é milho verde não tem muita saída a terra do milho  verde 
mais a gente tem a cascalheira e eu tinha feito um pedido que é criado o quinto distrito, porque 
nos perdemos e eu tenho aqui na casa eu tenho em casa eu fiz este pedido talvez um ano dois anos 
três anos e até agora senhor prefeito não pode não teve como fosse criado já foi distrito e tamanho 
a importância que tem que tem uma cascalheira aonde não tem cascalho lá da Volta dos Freitas 
pergunto para vocês não tem e eu fiz um pedido também tem talvez um ano dois anos atrás eu 
não estou dizendo que o vereador Zanette não era que quando ele era secretário e eu fiz este 
pedido mais eu continuo ainda com mesmo meus pedidos e eu aqui fiz este pedido porque seja 
colocado uma santinha, nossa senhora aparecida na entrada da Volta dos Freitas bem no triangulo 
colocado até veio a questão que como ia ser colocado a questão do lá naquela de quem vem de lá 
para cá na entrada de quem vai pra santinha é a nossa padroeira e eu dentro da justificativa mesmo 
eu aqui nosso senhora aparecida ela é a padroeira da nossa comunidade e eu estou sendo parceiro 
e é um pedido muito importante e espero todos os senhores que senhores vereador estou pedindo 
um voto a todos com este pedido e agradecendo já desde já agradecendo que nos ajude e que 
sejam para ficar bonito por lá, de lá de cima das entradas lá tem uma questão o Boqueirão quem 
vem de Mariante, Boqueirão e Passo da Taquara e logo adiante é a entrada do Passo da Taquara, 
daí não sei como vai ser a questão talvez vai ter que tem uma placa, a partir que vai para o 
Boqueirão e logo adiante do Passo da Taquara que entra no Passo da Taquara logo adiante na 
direita né então é importante é eu até falei eu tenho este documento, tinha visto um acidente 
quando faleceu o Beto Branco, o falecido Beto Branco num acidente que deu ali foi limpado o 
prefeito mandou limpar só não tinha colocado as placas ali ainda e eu não sei ele vinha vindo de 
cima e ali perdeu-se pechou lá e morreu na hora então a importância é esta eu não ia usar pedi 
uns minutos mais como eu tinha pedido em outro dia o vereador Zanette de cinco minutos de 
liderança e eu não tinha usado ainda mais até me adiantei eu não tinha os minutos então eu estou 
pedindo aos senhores vereadores um voto para que se coloque nossa senhora aparecida na 
entrada vai ficar bonito um trabalho do secretário Beto  e eu fazendo um pedido encarecido a 
aproveitar o senhor prefeito fazendo a crítica lá um pedido que eu tenho eu não quis fazer de novo 
que eu tinha conversado com o senhor prefeito lá atrás sei mais eu tenho que ser honesto naquilo 
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que, no meu trabalho, senhor presidente te agradecer e satisfação ao prefeito, vice-prefeito, 
secretário de agricultura e secretário de saúde isso é uma coisa  muito importante eu falei para os 
dois né e o bom trabalho o que é bom tem que falar e não tem importância nenhuma tem que 
falar o que é bom, obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Teza, 
vereador Zanette o senhor tem quinze minutos com aparte. Ver. Zanette diz: Vou falar senhor 
presidente. Ver. Xando diz: Pois não, quinze minutos com aparte. Ver. Zanette diz: Senhor 
presidente colegas vereadores, vereadora pessoal que nos assiste minha equipe da agricultura 
sempre falo e elogio aqui na casa sempre, defendo a agricultura por ser agricultor por fazer parte 
também desta pasta durante quase dois anos então já tinha um carinho especial um carinho maior 
ainda porque hoje a gente consegue viver os dois lados né uma hora eu já tinha sido vereador que 
as vezes o vereador também acha que é muito fácil critica muito daí quando tu assume uma 
secretaria daí começa conhecer os dois lados da moeda né as dificuldades as faltas de recursos e 
agente brigava aqui na casa mais recursos para a agricultura emenda tira daí coloca ali eu já viu 
critica volta para a agricultura reunião com o prefeito mais dinheiro para a agricultura e hoje a 
gente está vendo nossa equipe trabalhando organizada tudo documentada eu passei a semana 
passada lá na secretaria de agricultura com nosso técnico Braile que estava na frente do 
computador já me mostrou a diretora estava junto a Jessica, todo o trabalho feito ali, tudo dentro 
do computador clica aparece tudo ta ali estão de parabéns eu acho que vai levar com tento as 
pessoas que queriam saber hoje estão sabendo tem estas famílias que tem estes trabalhos feitos 
e está tudo especificado ali, vendo o vereador Teza falar sobre o que vai ser feito nossa senhora 
imagenzinha na Volta dos Freitas que bom vereador que bom que vai ser feito também foi feito no 
Boqueirão foi feito aqui no trevo foi feito aqui na entrada que é do pagador martelo e do Boqueirão 
passei lá hoje  foi recolhido aqueles lixos foi colocado pra cima já tem um trator lá já foi feito uma 
terraplanagenzinha  ali já está o pessoal trabalhando ficando bonito de certo vai ter duas placas 
Pagador Martel, Boqueirão tem que entrar por ali então está se buscando melhorar quando se 
falou das lixeiras do lixos este vereador foi uns dos mais que brigou na casa aqui comigo não sei 
quantos pedidos de providencia e reuniões que o prefeito da época pedindo para ser feito as 
lixeiras para o interior recolhimento de lixo e foi feito talvez não ficou da melhor forma foi feita 
umas com caixas de madeira mais começou um trabalho que agora está se melhorando mais 
seguido com o prefeito Helton está colocando mais em seguido que agora ta trabalhando e 
colocando as lixeiras eu já vi quantas foram trocadas passo bastante pelo interior está sendo 
colocado lixeiras de ferro com tela em baixo para os cachorros não ficar puxando rasgando 
esparramando lixo isso ai  este trabalho tem que ser melhorado e está sendo melhorado ali na 
nossa entrada na rua do Pagador Martel e Boqueirão as pessoas colocavam mais lixo que as lixeiras 
daí os cachorros vinham na noite viravam meu Deus do céu, Deus nos acuda ali coisa feia agora vai 
ficar tudo mais organizado a lixeira vai ficar mais alta lá no barranco eu acho que vai evitar este 
trabalho, então eu acho que isso ai tem continuar o trabalho tem que melhorar o trabalho hoje 
esta semana andando pelo interior cheguei ver duas patrolas trabalhando na estrada duas, uma 
indo pelo um lado a outra já vindo pelo outro, trabalhando nas estradas diz assim mais a estrada é 
o que mais interessa no interior eu sou agricultor eu sei não tem mais melhor de sair numa estrada 
que o carro dá para andar que o trator posso andar que o caminhão possa andar que as pessoas 
podem ir lá na tua propriedade te levar os insumos do fumo que a nossa região é rica em fumo 
maior parte é produtor de fumo tu v ela tu fala com os caminhoneiros das empresas hoje os elogios 
tu fala com o pessoal das lenhas, a estrada boa o que o colono pede normalmente entrada da 
propriedade que consiga entrar um caminhão com seu trator carregado uma estrada boa pra eles 
aguar, comprar o que precisa adubos, detentivos o que tem que ser usado na propriedade é isso 
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ai e hoje está sendo feito porque as vezes eu me pego de surpresa quando eu vejo certos assuntos 
certos debates certas brigas só sai pro nosso interior hoje entrar nas propriedades e ver se tu não 
entrar em propriedade nenhuma em corredor nenhum sai daqui só fiz a volta nas estradas saindo 
pelo Boqueirão, Pagador Martel, Boqueirão, Passo da Taquara, Volta dos Freitas e voltando pela 
Boca da Picada e pegando o caminho do Délcio  outro do potreiro os dois que pegar voltar pelo 
asfalto só vai ver a diferença pode andar hoje a sessenta, setenta por hora as estradas estão boas 
e é isso que o produtor quer isso que o colono quer é isso que o colono cobra que as vezes quando 
o produtor cobra pessoalmente ele vem. Ver. Daniel diz: Vereador Zanette, vereador Zanette. Ver. 
Zanette diz: Pois não vereador. Ver. Daniel diz: Então o senhor está me afirmando que a 
administração passada não existia nada disso. Ver. Zanette diz: Não vereador o senhor não coloca 
palavra na minha boca. Ver. Daniel diz: Não, não estou colocando nada. Ver. Zanette diz: Acabei 
de falar nas lixeiras. Ver. Daniel diz: Eu quero que isso seja claro, quer dizer que melhorou porque 
não tinha. Ver. Zanette diz: Não, não é que melhorou porque não tinha é que foi melhorado. Ver. 
Daniel diz: A não então não existia o serviço. Ver. Zanette diz: Claro que existia serviço. Ver. Daniel 
diz: Não só isso. Ver. Zanette diz: A te defendi muito. Ver. Daniel diz: Vereador não precisa se 
alterar é simples, obrigado vereador. Ver. Zanette diz: Só falei dos problemas dos lixos que tinha 
foi colocado os de madeira foram trocados por lixeiras de ferro com tela mais organizadas. Vera. 
Chica diz: Vereador Zanette, pode me dar uma parte. Ver. Zanette diz: Pois não vereadora. Vera. 
Chica diz: Voltando um pouquinho no lixo você sabe me dizer quantas vezes na semana o caminhão 
entra no interior para recolher o lixo. Ver. Zanette diz: Hoje eu acho que é de quinze em quinze 
dias. Vera. Chica diz: Quinze em quinze, o recolhimento é feito com o veículo que atende a cidade. 
Ver. Zanette diz: Eu acredito que sim eu não acompanho o recolhimento aqui na cidade o que 
passa lá o Roger que passa dirigindo com o caminhão da prefeitura deve ser a mesmo esta certeza 
absoluta não posso afirmar. Vera. Chica diz: Só para concluir este recolhimento ele era feito com 
o caminhão mais antigo, que era o caminhão antigo que fazia o recolhimento de lixo que foi 
deixado para isso, podia me dizer onde está este caminhão. Ver. Zanette diz: Não sei dizer para a 
senhora onde está este caminhão, só sei dizer que a gente tem o caminhão novo de lixo hoje 
trabalhando. Vera. Chica diz: Sim, sim. Ver. Zanette diz: Fazendo o recolhimento. Vera. Chica diz: 
O caminhão novo eu sei a gente participou da aquisição do caminhão novo, o outro caminhão o 
caminhão antigo sabe me dizer onde que está. Ver. Zanette diz: A senhora vai ter que fazer um 
pedido de informação. Vera. Chica diz: A está muito obrigado vereador. Ver. Zanette diz: Não 
posso lhe falar posso lhe falar posso trazer esta informação para a senhora na sessão que vem, que 
foi que só sei que hoje está sendo feito um trabalho de recolhimento de lixo pelo interior, isso ai a 
gente não vai entrar em detalhes em brigas da administração passada se largava lixo na porta da 
prefeitura ou não largava lixo na porta da prefeitura eu acho que não vem calhar aqui falar sobre 
isso agora mesmo que a gente não vá votar na administração passada não é isso que eu quero eu 
quero falar do que está sendo feito hoje, hoje a iluminação lá no interior, a iluminação lá no interior 
é muito melhor hoje a nós temos muito mais postes com iluminação muito mais propriedades com 
iluminação entradas de produtores com canos com bueiro na entrada para os  proprietários que a 
água passar foi feita a entrada vinha a chuvarada aquela buraqueira hoje chegando nas 
propriedades tem alguns proprietor que compraram os canos o prefeito entrou com a máquina 
com a mão de obra com cascalho que nem o vereador Teza falou o cascalho que vem da Volta dos 
Freitas e viaja pelo nosso município todo, é uma verdade o cascalho vem pela Volta dos Freitas e 
viaja pelo nosso município todo então nós temos este recurso graças a Deus, enfrentamos muitas 
brigas para manter a cascalheira é difícil é meio ambiente tem que as vezes fazer uma negociação 
praça pra lá para conseguir fazer que o troço funcione, é difícil, é difícil mais está lá quebrando o 
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galho e eu falei das estradas porque hoje é uma das coisas todo mundo anda pelas estradas aqui 
eu não acredito a senhora mesmo vereadora passa em seguida pelas estradas vai na Boca da 
Picada, não pode dizer que está ruim,  não pode dizer que está ruim  então por isso  que eu falei, 
fiquei muito contente da vinda do prefeito aqui como secretario, só que eu achei estranho até eu 
esperava antes conversando até achava que teria um debate mais forte porque tinha tanta 
curiosidade da agricultura e hoje até achei estranho não teve debate não teve assim muitas 
curiosidades muitas perguntas com todo respeito, talvez porque o prefeito saiu muito bem no uso 
das palavras e foi muito esclarecedor falou com firmeza e talvez é isso que acontecia comigo este 
vereador talvez não tenha a mesma expressão de falar a fala do nosso prefeito, porque eu falava 
aqui ali na minha mesa dez minutos quinze, daqui de cima e ali da minha mesa falava sempre que 
eu vinha do interior cedo de noite trabalhando passava pelos trator trabalhando e me cobravam, 
no papel  o que foi feito aonde está registrado sempre aquela cobrança sobre o que estava sendo 
feito na agricultura, hoje para meu contento eu fiquei bem contente que todo mundo se deu por 
satisfeito, com a fala e com o esclarecimento então o que quer dizer isso, quer dizer que daqui 
para  frente não vamos ter mais este problema estas brigas sobre a agricultura porque todo mundo 
intendeu e agora sabe que a Jessica está lá nosso técnico Braile está lá que nosso veterinário está 
lá para dar esclarecimentos, sobre tudo que precisar e que tem lá no computador todos os 
esclarecimentos então daqui para frente será mais fácil  não vai ser preciso indagar os vereadores 
na base sobre  isso, isso e isso já sabe que tem lá e já teve o esclarecimento aqui por isso que eu 
quero dizer obrigado meu secretario obrigado ter vindo aqui nosso prefeito ter dado este 
esclarecimento obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Zanette, 
vereador João Rodrigues o senhor tem quinze minutos com a parte. Ver. João diz: Boa noite senhor 
presidente boa noite colegas vereadores, vereadora munícipes que nos estão nos assistindo os 
colaboradores da casa que estão presente no plenário, senhor prefeito secretários boa noite, vou 
fazer um comentário rápido a respeito de tudo que nós estamos ouvindo aqui hoje, e talvez alguns 
pudesse ter estranhado de  eu não ter feito as  minhas perguntas e eu acho que não era o momento 
hoje de fazer pergunta se de ouvir aquilo que estava sendo dito, a pedido do presidente que o 
representante da secretaria de agricultura dentro desta casa prestar esclarecimentos sobre a sua 
pasta, porque na verdade e eu participei de vários debates aqui na casa e seriam daquilo que os 
vereadores venham a discutir faz parte da função do vereador discutir  e dentro do que eu 
perguntei algumas vezes e não foi em forma de críticas eu mesmo falei aqui várias vezes, e sim 
para poder informar a população principalmente os agricultores, já que nós estávamos com um 
decreto em vigor situação de emergência do município devido à estiagem como nos também 
entrar em vigor o decreto de calamidade pública da saúde contra a pandemia, e quanto a 
pandemia a gente sabe que a administração coloca, colocava uma vez por semana uma live ali 
dizendo de tudo que estava acontecendo na área de saúde, depois passou um pouco as 
informações esta live ficou para se voltar quando tivesse realmente algum assunto interessante e 
é o que vem acontecendo e quanto ao outro decreto de situação de emergência nós não 
estávamos  ouvindo o que realmente estava acontecendo neste período porque a situação de 
emergência também requer, que faça ação de emergência para combater aquilo que vem se 
apresentando pior que a  estiagem e esta era a pergunta para os colegas se sabiam me informar 
nos também minha intenção de auxiliar a fazer ações dar opiniões porque nos também tem 
conhecimento nesta área que poderia auxiliar, e ontem eu comentei aqui que as próprias pessoas 
que estavam sendo atendidas com o caminhão pipa, seriam os produtores  que teriam a 
preferência de que serviço fosse feito naquela propriedade, porque se o caminhão pipa estava 
atendendo aquela propriedade no programa falta de água para os animais que a máquina já fosse 
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lá e fizesse como prioridade naqueles produtores eu não estou aqui dizendo que não foi feito eu 
só perguntei como estava sendo feito se alguém poderia me informar, porque nós estamos 
prevendo que ano que vem vai fazer um ano seco, estiagem prolongado  como este  ano, e que 
ano que vem não tivesse este problema que nos enfrentamos  neste verão que o caminhão não 
precisasse atender novamente as mesmas pessoas porque se nos fizesse a conta do valor do 
caminhão pipa no momento que ela atende duas, três vezes uma família já dá o valor de uma área 
de retro escavadeira, que servia para duas horas suficiente para fazer uma aguada para resolver 
problema dele no futuro, para que este caminhão não precise voltar ano que vem novamente, 
então estas coisas assim que a gente fala faz debate numa maneira construtiva falei aqui que 
muitas aguadas em muitos lugares como a  estiagem foi bastante grande secou todos os leitos das 
pequenas aguadas que o próprio trator da secretaria da agricultura o trator agrícola poderia 
através de uma lamina trazeira também auxiliar  uma retro escavadeira, ou a escavadeira hidráulica 
a fazer mais açudes mais aguadas aproveitar o momento falei isso aqui, e repito eu acho que 
poderia ter sido feito no momento da estiagem um programa de ação emergencial, que 
contemplasse também os equipamentos da secretaria de obras, para um período de sessenta dias 
tentar resolver os problemas da estiagem, talvez preparar o município para o ano seguinte também 
está ai para ser seco igual a este, a própria secretaria de saúde, também atendendo técnicos, os 
psicólogos muitos produtores perderam com a estiagem e estão enfrentando dificuldade com as 
atividades, junto com  a pandemia que existe neste município no Brasil, no mundo que as pessoas 
tem que ser acolhida tem que ser abraçadas da mesma forma possível agora neste período tem 
que ser ouvidas então eu fiz um comentário aqui várias vezes e continuo sempre fazendo aquilo 
que deve fazer sempre no sentido de auxiliar, de ajudar inclusive falei aqui que neste sentido se 
fosse criar uma força tarefa com tratores agrícolas com laminas  trazeiras para resolver um pouco 
a situação eu era parceiro até de participar, de um programa neste sentido por ser uma coisa 
emergencial que fosse se sob sair do normal alias quando se fala sair do normal de que eu vejo 
aqui muitas vezes a semana passada alguns colegas, tentando colocar colaboradores da prefeitura, 
técnicos contra alguns vereadores tem gente ai que diz que a gente não faz  nada mais eu vejo o 
imperador passar de madrugada passar na frente de casa isso e aquilo, e eu quero aqui dizer que 
eu só recebo elogio de todo o quadro técnico da secretaria de agricultura de todos os funcionários 
da prefeitura principalmente da secretaria de agricultura, tem que ser uma coisa que se trabalhe 
fora de hora que trabalha quando o tempo se permite quando clima permite as vezes no final de 
semana, durante semana choveu esta semana não choveu esta semana faz tempo bom tudo 
depende, então quero fazer aqui a público parabenizar todos o grupo de trabalho  principalmente 
os técnicos os concursados que assumiram neste mandato que estão fazendo um serviço um 
trabalho exemplar que sabem que o trabalho deles tem continuidade, mesmo trocando a 
administração que tem que trocar, mais tem que dar continuidade isso eu quero fazer um regime 
aqui então quando eu jogar que o vereador diz que o pessoal está trabalhando pouco que não 
trabalha não é verdade digo que é mentira, porque eu vejo a força em cada um que diante de 
situação eu acreditei que poderia ser feito ações emergenciais porque eu vi em outros municípios, 
por exemplo através de uma lei aqui da câmara duas horas de maquinas diárias retro escavadeira 
como retro escavadeira ajeitando para fazer aguada tentando proteger os agricultor para estiagem 
futuro, feito este registro também quero comentar aqui, inclusive semana passada acho que 
comentei a respeito da pandemia da economia e que nos reserva ai pra diante no sentido do Brasil, 
do estado do município e que sempre depois destes grandes desastre sempre vem as 
oportunidades que eu falei das oportunidades do Brasil, estava na agricultura traduzindo alimento 
para o mundo que iria senti a falta de alimento e nós estamos vendo como é interessante a 
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produção de alimentos estamos vendo no mundo todo, as cestas básicas para a alimentação é 
campanha arrecadando é empresas tudo arrecadando alimentos, alimento e alimento então nós 
temos que realmente se preparar sempre sermos alto suficiente para a alimentação, e ai vem a 
preocupação de um grupo de pessoas inclusive mandaram um oficio para mim ouvi comentando 
na outra sessão, estas oportunidades eles preocupados com aquilo que poderá acontecer no Brasil 
que vai prejudicar inclusive a produção de alimentos para os Brasileiros que é um projeto de lei 
que esta transitando no senado que facilita a compra de terra do Brasil por estrangeiros e isso já 
iniciou la em dois mil e doze, tramitou nas comissões depois parou, e agora em dois mil e dezenove 
voltou com toda a força e agora nos últimos dias mais força ainda, eu vou lei aqui rapidinho este 
documento que nos encaminharam quem entregou nas minhas mãos foi o professor Morel vou ler 
para todos vocês, somos um grupo de proprietários de terra agricultores, políticos, professores, 
empregados e empregadores rurais da cidade de General Câmara –RS enfim, cidadãos 
extremamente preocupados com as notícias veiculadas em alguns meios de comunicação sobre a 
liberação total da comercialização de terras rurais brasileiras a estrangeiros, sabemos que o Brasil 
passa por um período turbulento, porem nada justifica que queiram fatiar o pais e vende-lo a 
estrangeiro, não podemos permitir que uma minoria, as escondidas, tome uma decisão tão 
dramática sem ouvir a opinião do povo, o Brasil é dos brasileiros, em mil setecentos e cinquenta e 
seis, o herói guarani, Sepé Tiaraju, bradou a plenos pulmões ao enfrentar portugueses e espanhóis, 
esta terra tem dono, façamos o mesmo agora, não fiquemos inertes para que não tenhamos de, 
muito em breve, sofre as consequências de ver uma concentração exagerada de terras nas mãos 
de poucos, o enorme e trágico êxodo rural, a exclusão de brasileiros na aquisição de novas 
propriedades em razão da valorização exacerbada da terra e a preferência de venda a compradores 
estrangeiros, tememos pela perda de nossa própria identidade, por isso buscamos quem possa nos 
ajudar, estamos ciente de que este projeto de lei está para ser votado e esperamos sensibilizar a 
todos que possam influenciar os nossos Hino Nacional que ensinam que a Pátria amada é mãe 
gentil e sendo assim, que filhos somos para permitir que vendam a nossa mãe, não sejamos 
coniventes, mostremos que somos o exemplo de filho que na defesa de sua mãe, não foge à luta, 
é um grupo de pessoas nada ver com política que eu falei as representações encaminhar para este 
vereador que faça a discrição  para os colegas que possa sensibilizar os progressistas para que não 
vote este projeto de lei que esta lá, projeto de lei se alguém quiser acompanhar é vinte e nove 
meia três de dois mil e dezenove que regulamenta o artigo cento e noventa que fala da venda dos 
estrangeiros e hoje é muito difícil vender terra pequena pavimentação de várias leis que permita 
a venda para os estrangeiros o nome deste projeto situação que facilita. Ver. Nando diz: vereador 
João só para dar uma partezinha ligeirinha. Ver. João diz: Eu tenho mais uma coisa aqui, é inclusive 
e vem aquilo que nos falamos ali e nossa preocupação que é o maior interessando nas terras 
brasileiras os Chineses o apetite Chinês no Brasil e tem vários tudo que vocês possam acompanhar 
que é muito sério, muito sério os Chineses querem tomar conta te terras no Brasil para alimentar 
a população deles nada pra fazer para os brasileiros e ali adiante a capacidade de produção 
agropecuária da china revela uma situação ainda mais grave, segundo a Organização das Nações 
Unidas para a alimentação e agricultura, é necessário uma área de zero, vinte e dois hectare, 
aproximadamente dois mil duzentos metros quadrados, para alimentar uma pessoa por ano, a 
China só possui zero ponto zero oitenta e seis hectare que seja oitocentos e sessenta metros 
quadrados da área cultivável por habitantes, a conta não fecha e a segurança alimentar do país 
pode estar ameaçada, então eles querem adquirir as terras aqui e levar o produto o alimento pra 
eles consumir para o restante do mundo em quanto os brasileiros ficarem olhando, a liberação de 
terras rurais brasileiras para estrangeiros é motivo de muita discussão, os críticos da flexibilidade 
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das regras argumentam que haverá risco á soberania nacional. Ver. Xando diz: Com licença 
vereador João peso que o senhor conclua. Ver. João diz: Pela concentração de terras em mãos de 
estrangeiros, também poderia haver risco á segurança alimentar da população brasileira, em 
especial pelo potencial desabastecimentos do mercado interno, com os alimentos que serão 
destinados aos países de origem dos estrangeiros que estão de enfrentar nós vamos entrar neste 
assunto porque é importantíssimo e cada um de nós temos que fazer nossa parte os que 
concordam os debates e deve sim acontecer aqui na câmara este é um debate que sai da gíria do 
mi, mi, mi e ai passa para os realmente para a força nacional, estadual e conseguisse federal muito 
obrigado senhor presidente. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador João, vereador Selomar o 
senhor tem direito quinze minutos com a parte. Ver. Selomar diz: Senhor presidente, colegas 
vereadores, vereadora primeiramente quero pedir desculpa aos demais até o prefeito falou de 
máscara, mais é peso desculpa mais uma vez mais vou falar sem máscara porque a gente está 
distanciado aqui e eu não consigo também me sufoca aqui então vou falar sem máscara é oito, 
oitenta bom em primeiro lugar eu quero ser bem objetivo também é rápido não preciso falar 
máximo cinco minutos de repente ai ser humilde simples e dizer sempre falei aqui em qualquer 
lugar, sempre vou falar na nossa vida o ser humano ou mais importante número um  é a saúde 
mais em segundo lugar na minha opinião é a agricultura porque a agricultura tem que trabalhar 
produzir para muitas pessoas que trabalham lá até o representante da republica se alimentar e 
outra se não tem saúde eu não posso plantar minha terra lá então em primeiro lugar é saúde, por 
isso quero deixar é os parabéns e que Deus de muita saúde muita força também a estes 
profissionais da saúde de General Câmara do mundo inteiro né mais a gente fica aqui está de 
parabéns também General Câmara todo o povo de General Câmara é estão obedecendo o máximo 
que pode né de ficar né mais em casa resguardado então eu mesmo saiu quando preciso uma 
senhora de noventa e três anos usa fralda a gente está cuidando dela então a gente tem que buscar 
remédio estamos aqui de novo, mais uma vez quero dar os parabéns aos profissionais de saúde e 
quero dizer que é quero dar os parabéns também a todos quem sabe os prefeitos de muitos 
municípios quem sabe eu não conheço que o prefeito Helton aqui de General Câmara todos os 
prefeitos menos o de Rio Pardo é então eu quero dizer assim vocês já sabem o do Rio Pardo né 
então aqueles prefeitos que o prefeito Helton também está concluído junto  se engajar 
principalmente aqui no sul  no município de General Câmara além de se preocupar com a saúde 
em primeiro lugar duas coisa primeiro e segundo lugar o mais importante na nossa vida é a saúde, 
a agricultura porque sem saúde não se produz é se engajar de corpo e alma praticamente o prefeito 
Helton os profissionais de saúde também além de preocupar infelizmente com a estiagem mais a 
pandemia então é complicado é quero dar os parabéns sim a gente o mundo sego e surdo este 
desempenho está dedicação então não sou puxa saco e nem sínico  hoje eu conheci o Braile eu 
sabia eu conversei com o pessoal do sindicato só conhecia pelo nome  hoje é muito importante os 
vereadores se conhecer e conversar assim trabalhar é muito importante a parte também, e quero 
pedir em primeiro lugar Braile que Deus te ajude te de muita força muita saúde que tu possa fazer 
um bom trabalho assim com todos é agrícola porque é muito importante sim como eu vou dizer a 
minha opinião cada um tem a sua mais sei que é e sei que vocês vão concordar em primeiro lugar 
na nossa vida o ser humano é a saúde que sem a saúde você não faz nada e segundo lugar na minha 
opinião é a agricultura porque imagina se viesse um decreto que vem muito decreto e muitos 
estados e municípios que tinham que fechar lojas, fechar lojas e bancos imagina se vem um decreto 
o governador o representante da republica ou prefeito um decreto para o agricultor parar no caso 
né ainda bem que a gente tem lá resguardado bastante né não precisa nem usar mascara então eu 
agradeço a Deus por tudo e quero deixar uma mensagem aqui a cada pessoa que vocês que estão 
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aqui ouvindo vamos continuar respeitando digo sempre quando eu comecei aqui e quando eu falei 
o vereador Teza passa, e quem tem pessoas que não me entende e que como nem cristo agradou 
todo mundo eu também não vou agradar  e não estou preocupado nem um pouquinho em agradar 
todos se eu me preocupar estou frito eu estou tranquilo, tranquilo que a maioria acredita no que 
eu falo e é oito, oitenta mais o que eu falei nada é bom pra tudo nada é ruim pra tudo e é claro 
antes de ser vereador depois que entrei vereador estes dois mandatos mais assim desempenhou 
procuro sempre ajudar e defender né ajudar na saúde jamais vou desejar que alguém morra logico 
que não quero evitar né só que é eu digo os dois lados nada é ruim pra tudo nada é bom para  tudo, 
num lado sim que eu digo que está pandemia foi bom, muito bom continuo interpretando se ta 
mal paciência  sinto muito porque eu sei que a gente pode falar a verdade pois não. Ver. Teza diz: 
Selomar. Ver. Selomar diz: Pode falar. Ver. Teza diz: Só pedir uma partezinha para o vereador, é 
verdade no dia até eu sacudi a cabeça mais até depois eu entendi o vereador ele não estava sendo 
dizendo nada que fosse atingir até mesmo  ele disse que compreendia porque claro que serve tudo 
na vida nos serve pra alguma coisa na vida ai ele quis o vereador ele quis dizer que está gostando, 
todos somos iguais, todos somos iguais e eu lembro bem o vereador no momento que ele solicitou 
uma partezinha que ele citou na questão vereador tão dizendo uma coisa que mais não até depois 
eu compreendi mais no mesmo instante ele  disse ele não foi dizer não ele citou a questão que as 
vezes serve para alguma coisa na vida ele serve tudo que as vezes é de bom de ruim e diz que a até 
a própria pessoa é vereador existe na vida dizemos assim  existe dois lado metade bom e a metade 
ruim tu não pode ter a metade só de ruim e também não pode ter a metade só de bom, só de bom 
as pessoas vão pisar por cima então tem que usar os dois lados um pouco de cada um para também 
balancear e eu entendi o vereador obrigado vereador. Ver. Selomar diz: Muito bem vereador Teza 
eu também  quero as frases que eu tava, vou falar dos dois lados o lado ruim e o lado bom, o lado 
ruim é que o mundo inteiro muitas pessoas muitas pessoas perderam entes queridos as pessoas 
que mais amavam é através da pandemia é muitas pessoas estão passando necessidades eu 
lamento e peso a Deus que abençoes a todos que protege e de muita saúde então a gente fica 
triste sim, por isso que a gente pede vamos nós proteger e se cuidar e respeitar a todos né, e o 
lado ruim claro é este lado ruim que mais o lado bom, muito bom, muito bom fantástico é que 
infelizmente o mundo vinha no pique de só de arrogância, ganancia só que eu sei e já estou 
intendendo assim andando, vindo vivendo que Teza vereador Teza todos vocês que estão me 
ouvindo que pau que nasce torto morre torto, tu vai destorcer uma banana verde quebra então 
assim existe algumas pessoas que não adianta pode vim vírus, pode mandar vírus que vier que 
nunca vai mudar, sinto muito dizer isso ai, vocês sabem que é verdade é oito, oitenta então 
infelizmente é assim mais eu sei que a maioria das pessoas que estão ouvindo sabem que eu estou 
falando a verdade, que Deus abençoe todos vocês que de muita saúde, vamos continuar assim a 
gente sabe que deu uns probleminhas aqui da pandemia mais está sendo controlado graças a 
agentes o pessoal especializados ai profissionais da saúde não estou puxando saco só quero dar os 
parabéns e que cada vez mais se empenham a gente ajuda na medida e quero dizer mais uma vez 
Braile, que também na minha opinião em segundo lugar a agricultura, agrícola técnico agrícola que 
Deus te abençoe e te ajude, muita coragem muita força muita saúde que você possa fazer um belo 
trabalho, junto com nos muito obrigado boa noite. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador 
Selomar, abrindo o período de comunicação vereadores que tem direito cinco minutos com a 
parte, vereador Daniel, vereador Ismael, vereadora Chica e vereador Nando, vereador Daniel o 
senhor tem direito cinco com aparte. Ver. Daniel diz: Senhor presidente é colegas vereadores 
comunidade que se faz presente nesta sessão e os que nos assiste em casa uma boa noite a todos 
primeiramente eu nem quero me manifestar mais tu acaba ouvindo e acaba dando tua opinião, e 
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tem coisas que a gente não tem que ficar quieto, tem que expor realmente o que a gente pensa, 
certo ou errado a vida da gente eu acho que a gente tem que ser sincero olhar na cara e falar o 
que realmente a gente pensa, ser hipócrita  e falar um monte de papagaiada de coisas que a gente 
não acredita mais é conveniente falar, eu já tive vezes que não concorri por não concordar com 
certas coisas, e tendo tudo para concorrer porque que eu quero dizer isso, porque eu vejo que o 
discurso de cada eleição vai mudando minha gente com forme os interesses vão mudando, graças 
a Deus eu consigo enxergar isso tem muita  gente que não consegue, eu consigo enxergar e consigo 
lutar contra isso se eu tiver que ficar fora de uma eleição vai ser mais uma, uma vez que eu deixei 
de concorrer eu me elegia, só que eu não concordo com o tipo de coisas que as pessoas falam para 
se eleger eu luto contra isso eu tenho que acreditar no que eu prego, eu tenho que acreditar nisso 
então quando eu vejo vereador Zanette quando eu perguntei para o senhor quando o senhor 
concorreu eu  não concorri de repente a gente poderia estar no mesmo lado, só que naquela época 
o vereador Daniel foi condenado isso que eu quero deixar bem claro para a comunidade, mais o 
vereador Daniel não concorda sai fora não mudei o meu discurso para estar em palanque com 
ninguém, não participe da administração passada como tem vários aqui que participaram, e os 
prefeitos continuam sendo os mesmos meu amigo vereador Geraldo o que eu não acho certo é 
mudar os discursos eu ano estou condenando a administração passada e não estou condenando a 
atual, eu acho que o povo não pode ser bobo e entrar neste balão é isso que as coisas tem que 
ficar clara, isso me irrita os discurso mudar eu não tem problema de ficar fora de uma eleição, duas 
ou três pra mim é mais uma não tem problema nenhum e eu ficar ouvindo um monte de coisa 
vereador se deve intender que eu não tenho nada pra perguntar para  prefeito vereador pra 
secretario nós temos aqui líder vários vereadores de situação qualquer um pode responder, claro 
que eu vou ceder uma parte vereador. Ver. Zanette diz: Vereador bem rapidinho, é que eu tentei 
falar aqui n casa muitas vezes o vereador João mesmo questionava o que está sendo feito, o que 
foi feito antes da pandemia o que está sendo feito antes da estiagem eu falava aqui dez minutos, 
cinco minutos aqui no meu tempo de liderança explicando o  que estava sendo feito so que o 
vereador queria uma coisa no papel, eu dizia assim tem que ser uma coisa concreta mais eu falava 
o que estava sendo feito que era só ir na secretaria e perguntar coisa concreta, mais eu falava o 
que tava sendo feito era só ir na secretaria e perguntar mas eles não se faziam entender e por isso 
que eu falei aquele dia que eu concordava com a vinda do secretário. Ver. Daniel diz: Só que eu 
não vou deixar primeiro não vai servir, deixar a Câmara como palanque pra lado nenhum é isso aí 
eu acho que aqui não é lugar pra fazer campanha, não to falando, o prefeito foi, chamaram ele 
aqui só que daqui um pouquinho nós vão ficar ouvindo uma campanha aqui pro Pedro, pro João, 
que na eleição passada tavam tudo junto entendeu, é isso aí que começa me encherque tava todo 
mundo o anterior prestava, esse prestava agora tão  o de  hoje não presta, o anterior não presta, 
entendeu é isso que me chateia é isso tem uns que tem o interesse que continue e tem outros, 
cada um tem o seu interesse, eu respeito que dá seu interesse limpo precisando de nada e clareza 
não condeno quem precisa, mais eu não sou obrigado a cabrestear minha gente, eu tenho a minha 
opinião própria e vou lutar até o fim por isso eu continuo do mesmo jeito que eu entrei aqui junto 
com o vereador João, minha posição continua a mesma não sou contra General Câmara nunca e 
por isso que eu luto contra isso, vou morrer lutando pelo o que eu penso. Ver. Xando diz: Vereador 
peço que o senhor conclua. Ver. Daniel diz: É sou parceiro de qualquer um mais não vou deixar 
ouvindo uma coisa que eu não acredito aqui ó não vou teatro pra ninguém principalmente agora 
como estava todo mundo no mesmo palanque na eleição passada, na eleição passada e se não 
tivesse estão agora entendeu, não é assim não quer dizer que estão ali e não estão pensando no 
município nada gente e as vezes quem ta de fora ta ajudando também mais, só que nós não somo 
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obrigado a ouvir briga de duma família, duma família que se desentendeu, então acertam lá e 
depois vem pra cá, isso me chateai, brigado presidente. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador 
Daniel. Vereador Ismael o senhor tem direito a cinco minutos com aparte. Ver. Ismael diz: Brigado 
senhor presidente, mais uma vez boa noite colegas vereadores aqueles que já cumprimentei aqui 
nesta casa amiga Deise da secretaria de assistência social que seja vem vinda a esta casa, Cassiane 
da secretaria de saúde também e aqueles que estão em casa nos assistindo, é eu não, não venho 
aqui tá pra discutir o passado, to aqui nesta casa pra discutir o presente, o presente o que está 
sendo feito hoje, eu não estava aqui em dois mil e dezesseis, em dois mil e quinze, em dois mil e 
treze, não estava aqui, estou agora de dois mil e dezessete até hoje posso pontuar bastante coisa 
que esta administração está fazendo e não é tu Geraldo, não é o prefeito Helton, mas é sim este 
grupo, este grupo que vocês tem que vem atrás de vocês trabalhando secretaria de saúde, 
secretaria de agricultura, secretaria de assistência social, secretaria de turismo, secretaria de 
educação, secretaria de obras, e o que eu digo grupo forte equipe vencedora então eu venho aqui 
não pra falar do passado vereador Nando e sim do presente e o presente hoje ninguém citou aqui 
dentro desta casa é a praça, praça do largo da rodoviária, Praça Doutor Ângelo Cetraro que foi 
revitalizada que ta ali hoje, e eu falo com propriedade porque ando a região toda, a mais bonita da 
região que vem pra trazer a mudança secretária de turismo de cultura do nosso município, o nosso 
problema aqui não é político vereador é cultural, o nosso problema aqui em General Câmara é 
cultural e aquela praça ali veio pra trazer a mudança da cultura da comunidade de General Câmara 
eu tenho certeza que a comunidade vai abraçar aquela praça e vai cuidar, vai cuidar, vai botar o 
lixo no lixo, não vai depredar, vai cuidar, porque a comunidade de General Câmara vereador Nando 
sabe quanto custou aquela praça, sabe que aquela praça ali hoje é o ponto marcante da nossa 
cidade, aquela praça ali pra quem viu, hoje eu vi as fotos de como era e como ficou, eu até digo 
assim ó eu sinto o município aqui da região vereador Zanette e já falei aqui para os colegas 
vereadores que eu vejo o crescimento que é o município de Minas do Leão, nós botamos o 
município de Minas do Leão hoje no bolso com o acesso a nossa cidade, então meus parabéns  a 
equipe que fez aquele projeto, meus parabéns, vai sair o banheiro sanitário, peço a comunidade 
que cuide, que cuide, ajude a cuidar, ajude a cuidar aquilo ali vai ficar ali hoje, não é o prefeito 
Helton, não é o Geraldo, não é a secretária de turismo a Leila, não, é nós todos, é os meus filhos 
que vão ali, os netos do vereador João, os filhos da vereadora Chica, então que fique ali, todo 
mundo cuide, todo mundo é ajude a cuidar o que foi feito ali, a maravilha, olha parece uma cidade 
da Serra, estão de parabéns pela obra que foi feita na praça, tão questionada a obra da praça que 
a gente sabe que já ta orçada a tanto tempo, a gente não sabia que ia ter seca, a gente não sabia 
que ia ter pandemia, tá a vida continua, que eu digo que a gente ta passando um momento de 
dificuldade secretário Geraldo na questão de saúde, mas a vida continua, a gente tem que 
trabalhar, levantar a cabeça e vamos pra guerra, vamos pra guerra, obrigado colegas vereadores. 
Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Ismael. Vereadora Chica a senhora tem direito a cinco 
minutos com aparte. Vera. Chica diz: Senhor presidente, qual é colegas, bom é, eu não concluí o 
meu raciocínio no momento que o prefeito estava falando até porque não daria tempo né e como 
eu disse no início, eu fui pega se surpresa que eu não sabia da vinda do prefeito aqui mas só pra 
dizer que eu notei um pouco de nervosismo por parte do prefeito quando eu questionei as ações 
extras em relação à agricultura, ações extras gente, porque era a dúvida que nós tínhamos aqui a 
ações emergenciais são muito simples e eu notei que o prefeito e eu concordo com o vereador 
Daniel nós temos que ter muito cuidado dentro desta casa porque esta tribuna aqui foi feita pra 
servir o povo e se tem algo pra dizer, se tem algo pra e eu já sabia o que ia acontecer ali hoje, eu 
até nem ia me manifestar porque as vezes as oportunidades são dadas e a gente sabe qual o 



CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE GENERAL CÂMARA 
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
 

 

Rua Getúlio Vargas, 27-Centro - General Câmara-  RS  - CEP: 95.820-000 
Fone: (51) 3655-1249-CNPJ: 02.401.428/001-78-  e-mail: câmara@camara-gc.com.br 

19 

 

objetivo e eu acho que as energias tem que ser guardadas pro momento certo, política só lá a 
diante, aqui é o interesse do povo, o papel aceita tudo e como eu disse ali eu digo aquilo que eu 
ouço das comunidades, eu não moro no interior eu ouço e trago pra dentro da casa pra ser 
discutido e se em algum momento os vereadores não conseguirem da base dar as explicações onde 
esta vereadora falou e perguntou sinto muito é a história aquela os interesses eles existem sim, os 
interesses estão aí e se não ta junto não presta esta vereadora não presta porque questiona  muito, 
porque não está junto, não, eu faço o meu trabalho, até porque falando em agricultura me causa 
bastante estranheza também, porque foi falado em muitos dados técnicos também técnicas e que 
estão sendo feitas e pra surpresa de muitos agricultores foi retirado cento e cinquenta mil da 
agricultura só este ano, eu gostaria de entender mais não foi tocado no assunto mais só o 
orçamento da agricultura foi mexido em cento e cinquenta mil reais, eu só queria saber as ações 
extras gente se o prefeito ficou nervoso eu sinto muito o meu trabalho eu vou fazer, falar também 
que nós não estamos no país das maravilhas General Câmara não está vivendo o melhor momento 
não, General Câmara está com um quadro de saúde gente assustador que comparando a outros 
municípios muito mais, a população é muito maior é assustador a situação do nosso município, 
isto sim ta me preocupando, isto sim está preocupando o munícipe, a saúde das pessoas que 
infelizmente, infelizmente nós estamos segundo a última informações com onze casos né, tivemos 
onze casos, dois estão curados. Ver. Ismael diz: Me dá um aparte vereadora? Vera. Chica diz: Pois 
não. Ver. Ismael diz: Vereadora da onde vem estes casos? Dois a gente sabe que é daqui e os 
outros? Pois é a gente sabe, sabe que são onze casos, nove vem de fora do município de pessoas 
que trabalham fora do município, no caso acho que a senhora também deve de ter um cuidado 
maior até o seu esposo trabalha por lá acho que ta sendo. Vera. Chica diz: Pois não vereador. Ver. 
Ismael diz: Então é acho que eu trabalho na rua assim como nós todos aqui trabalhamos eu acho 
que a gente precisa trabalhar, vamos trabalhar. Vera. Chica diz: Sim. Ver. Ismael diz: A gente não 
pode ficar em casa vamos pra rua, vamos pra guerra, agora quem é grupo de risco sim fica em casa 
agora nós vamos trabalhar. Vera. Chica diz: Pois bem vereador. Ver. Ismael diz: Não podemos 
parar. Vera. Chica diz: Foi bem lembrado, eu estivesse essa semana conversando com o secretário 
de saúde e falei sobre esta situação, os casos na cidade com exceção dos dois que estão curados, 
são realmente onde está o foco Lajeado e aí eu pergunto aos senhores, qual foi o caso descoberto 
aqui no município? Quem é que descobriu casos aqui no município? A saúde daqui? Não. Foi 
descoberto lá, o laboratório lá, de lá veio pra cá e esta é a minha preocupação, esta é a minha 
preocupação, como é que é feito o monitoramento dessas pessoas, o meu esposo é o motorista 
de uma das linhas da Minuano, eu fui procurar a saúde porque nunca ninguém nesse 
monitoramento ligou pra perguntar se ele tava precisando de alguma coisa, que tipo de 
monitoramento está sendo feito? Que nem um caso desses foi descoberto dentro do município 
pela secretaria de saúde, esta é a minha preocupação porque até o momento que os exames 
deram positivo. Ver. Xando diz: Vereadora peço que a senhora conclua, já terminou seu tempo. 
Vera. Chica diz: Vou concluir, até o momento que a situação dessas pessoas foi testada e foi dado 
positivo, quantos outros casos vão aparecer? Esta é a preocupação, depois eu continuo presidente, 
muito obrigada. Ver. Xando diz: Muito obrigada vereadora Chica. Vereador Nando o senhor tem 
direito a cinco minutos com aparte.Ver. Nando diz: Senhor presidente, senhores vereadores, 
munícipes aqui presentes, tem o pessoal aí da administração que nos acompanha nesta noite de 
hoje, lamentável ter que ouvir isso aí da vereadora Chica dizer que vocês da secretaria de saúde 
ter que sair catando gente que esteja com coronavírus ou não, as pessoas tem que se apresentar 
a secretaria eu tive contato, eu tive isso, aí a secretaria de saúde tomara providências, tu imagina 
vereador Ismael se a prefeitura, os secretários, não tem gente suficiente pra sair atrás das pessoas 
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com doença vereadora Chica, eu acho que o trabalho que a secretaria de saúde vem fazendo e 
como falei aqui vereador Zanette e o senhor repetiu, a senhora tem que pegar as atas pra trás, 
anteriores e ver o que nós vereadores falamos aqui referente ao que o município, a administração, 
o que a secretaria da agricultura tava tomando providências referente a essa calamidade pública. 
Vera. Chica diz: Me da um aparte vereador? Ver. Nando diz: Não, não dou aparte, a senhora tem 
depois a sua liderança a senhora fala, ta senão vai encerrar meus cinco minutinhos ali. Nós 
cansamos e a senhora veio dizer que vereador nenhum soube explicar pra vocês, nós não 
soubemos aqui pegar um papel com dados e dizer que foi tantas propriedades tantos metros de 
tantas horas de máquinas agora o que nós vereadores falamos aqui várias vezes e ta registrado em 
ata vereador Zanette é que o município estava sim tomando todas as providências necessárias 
referentes a seca e como meu secretário Geraldo está tomando todas as providências estão alertas 
referente a este problemas desta pandemia que tá acontecendo aí, então não é justo vir dizer que 
os nossos colegas, teus colegas nunca informaram nada aqui dentro, nós não podemos trazer 
dados, pois que nem eu trouxe aqui uma lista que tinha eu disse os números, agora vocês queriam 
o nome das pessoas, o que que tinha sido dado isso não é da minha informação onde foi a gente 
pediu, por isso a vinda do secretário aqui, porque não adiantou o vereador Selomar o que nós 
falamos, o que nós tentamos explicar aqui pra comunidade pros senhores vereadores que fizeram 
as perguntas não adiantou, mas tem as atas aqui que pode buscar desde fevereiro que ta tudo 
escrito aqui o que o vereador Zanette falou, o que o vereador Nando falou e o que o vereador 
Ismael falou que a prefeitura estava tomando todas devidas providências referente a seca, a esta 
calamidade pública que já tinha sido lançado pelo governo do estado onde tivemos uma reunião 
todos presentes referente a este decreto que foi feito, não deixamos de dar informações nenhuma, 
não demos detalhes agora as informações nós passamos pros senhores vereadores, detalhes é 
óbvio dizer que nem eu fiz, o vereador Zanette fez que nem os outros vereadores ir lá buscar lá na 
secretaria ta ali o Bráulio, alguém lhe procurou Bráulio? Alguém lhe procurou a nossa diretora? 
Alguém procurou o secretário geral pra ver como ta funcionando? Lamentável Ismael é lamentável, 
lamentável mais nós ter que aí ouvir e não posso ficar calado nós ter que ouvir que nenhum 
vereador deu informação, a gente fica irritado vendo isso aí, tem que olhar um pouquinho pra 
frente vereadora falar dos teus colegas, que os teus colegas não fizeram nada, que não informaram 
eu não tenho dados completos agora temos que notar uma equipe profissional trabalhando 
preocupados dia e noite, fim de semana trabalhando pra conter a seca abrindo valas, abrindo 
aguadas e tudo mas não chove, hoje tem problema de seca? Pra agora já não tem choveu bastante, 
ali fora onde eu tenho uma hortinha que a gente planta a semana passada não tinha água, hoje o 
açude ta lotado posso plantar lá dez mil pés de verduras que eu posso aguar, mais a semana 
passada não tinha e teve foi aberto as máquinas lá com uma Poncã aberto um baita dum açude 
com o rapaz lá que é o dono das terras que cria peixe e não juntou um pingo d’água vereador 
Selomar hoje não tem mais, hoje ta tranquilo né, então eu fico chocado, chocado em ouvir isso aí 
vereador Selomar dizer que nós não passava as informações e estavam aqui sem saber explicar, 
por isso que o secretário teve que vir aqui pra falar, senhor presidente muito obrigado. Ver. Xando 
diz: Muito obrigado vereador Nando. Abrindo o espaço de liderança se algum vereador quiser usar 
está livre cinco minutos sem o aparte. Vera. Chica diz: Senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois não 
vereadora cinco minutos sem aparte. Vera. Chica diz: Não informaram mesmo, vocês não 
souberam informar, tem a dignidade de reconhecer isso gente, por quantas vezes nos 
perguntamos ações emergenciais, faço o pedido de informação sim, mais eu buscava na base do 
governo informações das dúvidas que eu tinha, posso concluir vereador? No seu momento de 
liderança pode usar o microfone, não tinha as informações tanto que nós questionamos, o 
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vereador João questionou e os vereadores da base não souberam dar nenhum dado, isto foi o que 
aconteceu aqui pra deixar muito bem claro e vou dizer mais pra vocês quando eu falo em saúde 
gente parabéns aos técnicos, as enfermeiras, a equipe de saúde que trabalha, quando eu falo aqui 
vereador Nando da Minuano a saúde é conhecedora que o foco é lá em Lajeado, porque que a 
saúde não monitorou antes estas pessoas de forma diferente? Aonde estão os testes? Esse pessoal 
de Lajeado que tá a maioria contaminado de General Câmara se estivesse sendo monitorado da 
maneira que eu entendo, vamos gastar os testes gente não tão esse monte de gente transmitindo 
o que estão transmitindo isso foi o que aconteceu aqui, é isso que está acontecendo aqui e quanto 
as dezenas de outras pessoas passaram por estas pessoas e vão começar a apresentar problema a 
partir de agora quantas? Eu tenho uma na minha família contaminada que por várias vezes disse 
por favor eu não estou bem, não vai pra casa que tem que evoluir, se precisar a gente faz o teste 
e ela tava positivo tanto que tá de quarentena, eu não disse que não ouve ações, eu disse que falou 
neste sentido, se o foco é Lajeado e a maioria das pessoas que trabalham lá moram aqui estão 
contaminadas a saúde deveria de ter comunicado estas pessoas de forma diferente, é claro que 
não está escrito na testa das pessoas quem pode estar ou não, mas Lajeado gente os funcionários 
da Minuano são exceções e hoje a realidade é aqui no interior essas pessoas, tem gente 
contaminada,  que a cidade tem gente contaminada, eu estou falando mal da saúde? Não, eu sei 
do trabalho de cada profissional lá, eu sei do empenho de cada profissional na secretaria, agora o 
meu entendimento pra que isso não alastra-se da forma em que está se instalando no município 
que nós só descobrimos porque foi testado lá fora, o município não descobriu, agora lá fora foi 
diagnosticado porque se a empresa Minuano não fizesse o exame nestas pessoas elas iam 
continuar contaminando o povo e eu pergunto pra quem tá me escutando é justo se existe os 
testes ali porque não se deu uma atenção especial e eu digo isso para o secretário em relação a 
estas pessoas porque o meu esposo é o motorista ele sai com o pessoal daqui, ele larga na Minuano 
e ele puxa dentro de todas as vilas de Lajeado pra Minuano, nunca ninguém perguntou nada pra 
ele, será que ele tinha que chegar e dizer assim a eu to assim me sentindo mau, eu to gripado, eu 
to assim, será que eu tenho alguma coisa? A saúde tinha que se preocupar com isso, a saúde 
deveria de dar uma atenção especial para esses funcionários da Minuano porque eles trouxeram 
sem querer, sem querer pra dentro do município, quantas dezenas de pessoas talvez a partir de 
agora vão começar a aparecer doentes gente? Eu só falo de uma atenção especial porque o foco é 
lá, é lá em Lajeado, é lá que a coisa ta acontecendo, nós tínhamos dois casos que foram 
descobertos em São Jerônimo e as pessoas estão curadas e agora? Eu não sei vereador Ismael se 
é um e meio, o senhor que está dizendo, e agora então? Gente esta é a minha preocupação, que 
daqui uma semana, duas, muitas outras pessoas podem aparecer doentes e isto aconteceu aqui, 
está acontecendo aqui, porque esta pessoa da minha família que está transmitindo, ela me disse 
que procurou o socorro, mas ela tinha que ir pra casa pra esperar se ia ficar pior, se tivesse sido 
diagnosticado antes talvez ela tivesse ficado em casa, só foi ficar agora e sabe lá Deus quantas 
pessoas passaram por ela neste meio tempo, funcionária da Minuano, esta é a minha preocupação, 
só com a minha saúde, com a saúde da minha família, com a saúde de cada um de vocês, com a 
saúde de cada um de vocês, essa atenção deveria de ser sim dada especial a este pessoal de lá, 
porque o foco se instalou lá, e aí eu sou criticada, eu não to falando mal da saúde não. Ver. Xando: 
Peço que a senhora conclua vereadora. Vera. Chica diz: Vou concluir, não precisa nem ficar nervoso 
vereador. Ver. Xando: Eu não to nervoso, a senhora não tem mais tempo. Vera. Chica diz: Isso é 
uma realidade que nós estamos vivendo gente e eu não sei o que vai acontecer nos próximos dias, 
só isso, brigada presidente. Ver. Xando: Tem que respeitar o tempo vereadora, mais algum 
vereador gostaria de usar a liderança? Ver. Zanette diz: Senhor presidente. Só pra entrar um pouco 
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nesse debate, realmente como as coisas mudam de uma sessão pra outra e mudam muito mais 
quando tem um certo público, aqui nesta casa que nem o vereador Nando falou das atas que foram 
feitas até o próprio vereador João mesmo quando nós tava falando do, sobre o trem lá do 
Boqueirão que mundo que nós vivia que tava vivendo que durante uma pandemia tava se falando 
em fazer um trem, um trenzinho coisa assim, será como é que foi que ele falou, que mundo que 
era esse e virou-se pra vereadora Chica e perguntou, assim num sentido meio, até achei estranho 
na hora porque não é do feitio do vereador João, e a senhora mesmo da praça levantou críticas e 
brigou e brigou e brigou, espera um pouco pra ver como é que as pessoas vão aceitar a praça e 
porque que a senhora não perguntou pro secretário quando ele estava aqui na casa, era só fazer 
uma pergunta simples como é que se ele usou o dinheiro pra fazer a praça, se ele vai repor esse 
dinheiro pra agricultura de novo, ele tava aqui, ele veio, vocês criticam tanto que não tem como te 
ruma resposta coerente, o secretário tava ali e não se faz as perguntas, não se faz as perguntas, e 
quanto esse caso da, do trabalho da saúde pelo o que eu tenho acompanhado eu vejo as gurias lá 
fora, saindo de casa entregando máscaras, o carro entregando se tem alguma pessoa com gripe 
eles vão, assim como fizeram na vacinação eu acho que teve, foram feitos, eu não posso aqui 
afirmar, o secretário ta aí pode balançar a cabeça concordando comigo ou não, mais eu tenho 
certeza que foram feitos muitos testes em pessoas, foram feitos testes nas pessoas que eram 
consideradas suspeitas, agora mesmo que o prefeito tava falando ali desse contato pela internet 
com o governador e tava brigando acho que por leitos em São Jerônimo, UTIs e mais tempo se 
preocupando se acontecer alguma coisa ter lugar pra levar as pessoas, pra socorrer as pessoas, o 
uso de máscaras, os decretos, tu acha que foi fácil pro prefeito sair e fazer um decreto sabendo 
que as pessoas tem que trabalhar, que as lojas precisam vender pra manter, e fazer lá e proibir, e 
racionar o tempo e uso de funcionários e coisa, não foi fácil, dentro do nosso município que a 
senhora ta falando, de um jeito que a senhora ta falando, parece que nós estamos tendo um 
epicentro aqui dentro da cidade que é um horror de gente contaminada, as pessoas tinham onze 
pessoas contaminadas, porque eu acompanhei mais ou menos, não tenho assim os números 
certinho, cinco já era dos primeiros que apareceram lá da Minuano justamente eu acho que foram, 
já foram curados e eu acho que aí os outros que ainda tão tem uns em observação se não me 
engano são quinze ou dezesseis ou dezoito eu não peguei os dados certinhos, estão em observação 
se tão com a doença ou não, tão sendo acompanhados, tão sendo monitorados, eu acho que o 
nosso município ta de parabéns nós não tivemos quase casos dentro do nosso município e os que 
vieram a acontecer pegaram fora então a prevenção o prefeito atacando ali os carros medindo a 
temperatura tentando ter um cuidado, mais aí as pessoas parece que é muito mais fácil criticar e 
aí eu que nem o vereador Daniel falou ali eu não sei se ele olhou pra mim pra tentar dizer que eu 
falei eu interpretei, então eu usei mal a palavra, não falei mal do governo passado, nunca falei mal 
do governo passado, primeiro lugar porque eu defendi o governo passado nessa casa e sempre 
defendi o governo passado, eu falei que foi feito melhorias que as coisas foram melhorando e hoje 
a cidade ta mais bonita, ta mais organizada e ta melhor, foi isso que eu falei, nunca fui naquela 
tribuna pra criticar nome de ex-prefeito, de nenhum ex-prefeito e o vice-prefeito, pessoas que 
pegaram função pública e que fizeram um serviço bem feito ou mal feito isso aí é o povo que julga 
e é o povo que vai decidir nas eleições, que vai poder decidir o que foi feito, o que não foi feito. O 
que eu acho difícil, o que eu acho estranho é nós tentar explicar na casa com as nossas palavras e 
tentar explicar um monte de vezes as coisas e as pessoas não intenderem o assunto, ou não querer 
entender, e aí depois quando tem a oportunidade de fazer as perguntas e falar e pedir 
esclarecimento de fato aí não, aí nós vamos ter que chamar o nosso secretário de volta aqui, o 
nosso prefeito, abrir um espaço pro prefeito, não como secretário pra ele vim dar umas explicações 
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sobre a pandemia, sobre esses casos da saúde, sobre o dinheiro da praça, então eu acho que eles 
vão ter que trazer de novo, depois vão dizer que nós estamos fazendo um palanque aqui, estamos 
trazendo o prefeito pra fazer palanque, mais pelo o que eu vejo, pelo o que eu sinto realmente nós 
vamos que ter, que fazer novamente esse pedido que aí pode ser que as pessoas perguntem os 
esclarecimentos que sejam preciso, obrigado senhor presidente. Ver. Xando: Muito obrigado 
vereador Zanette. Mais algum vereador gostaria de usar o espaço da liderança? Ver. João diz: 
Senhor presidente. Ver. Xando: Pois não vereador João. Ver. João diz: É tem momentos que a 
gente ta fazendo uma discussão boa e para que tenha encaminhamento, nós temos que largar as 
armas e lidar com bom senso, só pra comentar antes que eu perca o raciocínio, quando o vereador 
Zanette comentou da que as pessoas mudam de opinião de uma sessão pra outra e tal e fala de 
trenzinho e parara, vereador quando eu falo, eu sei o que eu estou falando e vou dizer agora o 
senhor olha na ata e vê quem se referiu a trenzinho e centrinho do Boqueirão usando de maneira 
pejorativa, o senhor lê a ata e na próxima sessão o senhor me diz talvez você vai me pedir desculpa 
pra ver quem falou essas duas coisas. Quando se fala que os vereadores deveriam procurar a 
administração pra saber das coisas eu quero dizer que eu não me incluo nesses que não procuram 
a administração, se eu tenho que saber alguma coisa da administração eu ligo para o prefeito, eu 
ligo para o vice-prefeito, eu ligo pra secretaria da agricultura, eu ligo pra secretaria de assistência 
social, eu ligo pra qualquer secretaria e busco as informações pra vir aqui e falar com propriedade 
aquilo que eu to falando, embora eu não diga de onde eu to tirando informação muitas vezes, mais 
eu me comunico com toda a administração sem problema nenhum, eu posso ter a minha opinião, 
aqui eu digo a minha opinião, posso ser contestado quanto a isso, agora números e aquilo que eu 
falo eu primeiro tenho que buscar a informação correta pra passar pra todos, pra comunidade eu 
respeito e a comunidade me respeita também, falando um pouco da saúde e aí eu digo que nós 
temos que largar as armas e fazer um debate é que tudo isso que está acontecendo é muito novo, 
ninguém sabe qual a maneira correta de proceder em muitas coisas e quando se fala alguma coisa 
de forma crítica pode ser construtivo e se tu ta realizando algum tipo de trabalho e desenvolvendo 
uma ação tem que parar e pensar se pode melhorar então e nisso aí todos nós podemos melhorar 
nesse aspecto novo dessa pandemia que existe aí porque existe opiniões  diferentes dos médicos 
diferentes de países daquilo que ta acontecendo, então nós temos que parar muitas vezes e pensar 
e na verdade eu concordo com alguma coisa que a vereadora comentou a respeito de diagnóstico 
porque todos nós podemos ter neste momento algum familiar contaminado, podemos e ninguém 
sabe porque  muitas vezes, eu vou dizer isso com propriedade porque essa semana só acompanhei 
uma pessoa bem próxima inclusive levei ao Hospital São Jerônimo numa noite dessas aí que tinha 
febre, chegando lá olha ta sujeito a ser Covid mas temos que aguardar mais uns dias para fazer o 
teste definitivo e a senhora voltou pra casa e continuou com os mesmos sintomas, procurou até o 
posto de saúde eu acho que hoje ou ontem e teve o mesmo diagnóstico de lá, olha nós temos que 
observar mais um pouco, mas nem sempre aqueles sintomas que aparecem vão aparecer em 
outras pessoas, tem pessoas que nem aparecem sintomas e ela já ta contaminada, outras 
aparecem mais forte inclusive, aí já é questão de baixa e de UTI e casos graves, graças a Deus até 
nós, eu digo assim no Rio Grande do Sul o percentual de perdas que a gente ta tendo até que é 
baixa em relação ao Brasil mas está bem próximo mas também nós não sabemos ainda quantos 
dos nossos familiares ou do nosso povo já está contaminado, porque pra saber isso, só se testar 
toda a população, aí nós vamos saber, agora nós temos que tirar proveito de cada situação para 
melhorarmos o atendimento e crescemos juntos, até porque tem pessoa a o prefeito de Venâncio 
teve problema nos rins então já é um alerta ó a pessoa tem uma dor nos rins, tem caso que 
aconteceu, a nada a ver não teve febre, tem pessoas que não tem febre, então é difícil o 



CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE GENERAL CÂMARA 
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
 

 

Rua Getúlio Vargas, 27-Centro - General Câmara-  RS  - CEP: 95.820-000 
Fone: (51) 3655-1249-CNPJ: 02.401.428/001-78-  e-mail: câmara@camara-gc.com.br 

24 

 

diagnóstico e eu entendo aqui muitas vezes toda equipe se saúde porque não existe uma 
unanimidade até pros profissionais de saúde, como avaliar na questão mundial, cada país foi feito 
de uma maneira, então nós temos que pegar e fazer aquilo que o nosso país tem feito e está dando 
certo. Ver. Xando diz: Com licença vereador João peço que o senhor conclua. Ver. João diz: Então 
a gente tem que olhar por esse lado é uma coisa nova, todo mundo tem que aprender junto e 
muitas vezes as críticas ã eu vejo pode ser no sentido de melhorar não dá pra sentar e dizer não so 
perfeito, ta tudo perfeito não, eu acho que sempre tem brecha de se melhorar, então sempre nas 
nossas atividades a gente vai buscar o conhecimento pra que possa melhorar, obrigado. Ver. 
Xando diz: Muito obrigado vereador João, mais algum vereador? Ver. Nando diz: Senhor 
presidente. Ver. Xando diz: Pois não vereador Nando cinco minutos sem aparte. Ver. Nando diz: 
Vereador Ismael, vereador Selomar realmente a gente, o senhor lembrou muito bem da, do que 
foi entregue a nossa comunidade aquela bela praça ali na entrada de General Câmara enfeitando, 
embelezando, começando a embelezar mais uma vez a cidade né e eu vejo que as pessoas estão 
contentes com o que está acontecendo aí né, pela arquitetura daquela praça, pela agilidade que 
foi construída, pelo capricho que foi largada lá e entregue pra nossa comunidade então vejo que 
tá tendo uma repercussão muito grande na região porque sexta-feira foi sexta-feira que 
ascenderam as luzes, botaram os postes no lugar e eu tava rodando, porque eu faço as minhas 
entregas dos meus alimentos na noite e tinha gente de Charqueadas né, ali que entrou parou na 
praça e tiraram fotos eu digo que é de Charqueadas porque eu vi a placa era carro antigo ainda 
tinha placa Charqueadas, desceram do carro tiraram foto né, fizeram a volta tiraram foto ali e hoje 
eu vi pessoas de São Jerônimo ali e pessoas que foram no restaurante e comentando isso aí, então 
é gratificante pra nós poder no meio de tanta pandemia, no meio de tanto problema que a 
prefeitura ta enfrentando, que isso aí é uma despesa louca o vereador, o vereador não desculpa, 
o meu vice-prefeito Geraldo secretário da saúde pode dizer o quanto já foi gasto 
desnecessariamente eu digo desnecessário assim se não tivesse acontecido essa pandemia e no 
mundo aí né, o quanto teria economizado dentro da saúde e poderia existir coisas melhores a mais 
pra nossa comunidade como vinha sendo feito né de praxe melhorando aqui, melhorando ali, se 
teve que fazer vários cortes né pra poder combater esse vírus aí e quando falo em combater o 
trabalho de vocês que vem fazendo né, vocês seguem, não é a decisão né vocês seguem a 
secretaria os funcionários da saúde tem um protocolo a seguir como o vereador João falou e como 
colocou muito bem né, daqui a pouco as pessoas vão lá e tem que voltar e não é o secretário geral 
que manda, não é a enfermeira que manda, não é a técnica de enfermagem, quem manda é o 
médico, é um técnico a pessoa que estudou, que se formou né e tá se informando em cima do 
trabalho pra poder orientar as pessoas, quando ela é mandada pra casa de volta não é porque ela 
não quis atender, não quis fazer o teste eu acho que tem que colocar bem as palavras pras pessoas 
saberem como é que funciona o trabalho e as pessoas tem que saber como é que funciona e eu 
tenho acompanhado a secretaria da saúde tem seguido lá com o secretário Geraldo e a pessoas 
técnica e vejo a preocupação desde o começo principalmente com a parte desta Minuano aí que 
foi o nosso centro maior que teve aí que conseguiu distribuir perante, não foi só a Minuano, se fala 
em todos os frigoríficos da região né onde teve o maior foco né, mais tenho certeza que tendo o 
trabalho secretário Geraldo que vocês estão fazendo, a preocupação de vocês sem hora pra 
dormir, sem hora pra descansar com a família de vocês, preocupados com a comunidade em geral 
com tudo né, e quando volto aqui a falar novamente senhores vereadores que nenhum de nós 
deixou de dar as informações pedidas como a vereadora firmou novamente que nós não soubemos 
informar, soubemos sim, informamos, basta querer aceitar aí é diferente, basta querer ouvir e 
aceitar as informações que foram dadas, como se fala, dados técnicos os vereadores falou muito 
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bem o vereador João foi lá e buscou, quer saber melhor, foi lá e buscou, agora dizer que nós não 
informamos a comunidade porque a comunidade tá nos assistindo, dizer que nós não informamos, 
que nós não informamos as perguntas dos vereadores que tava sendo alguma coisa, isso é mentira, 
é faltar com a verdade porque ta escrito em ata, isso eu posso dizer a verdade, ta escrito em ata 
tudo que nós comentamos e tudo que nós relatamos quando foi perguntado referente a esses 
processos de calamidade, esses processos de pandemia, que aconteceu aqui dentro da Câmara, 
isso é só faltar com a verdade e não querer acreditar, aí é diferente, muito obrigado senhor 
presidente. Ver. Xando diz: Muito obrigado vereador Nando. Como não temos mais liderança 
dando continuidade na sessão peço ao vereador secretário que leia o próximo processo. Ver. 
Nando diz: Senhor presidente nós temos aqui na pauta do dia hoje o processo número vinte mil e 
sessenta e sete que o pedido de Indicação número nove de dois mil e vinte, venho através deste 
solicitar que seja feito paisagismo no trevo de acesso a Volta dos Freitas com canteiro e a imagem 
da Nossa Senhora Aparecida, parabéns vereador Teza, autoria do vereador Teza. Ver. Xando diz: 
Muito obrigado vereador secretário, não sei se o vereador Teza quer comentar algo. Ver. Teza diz: 
Ã senhor presidente, colegas vereadores, vereadora, quem nos assiste é muito importante eu 
lendo a justificativa porque é a nossa padroeira e por isso eu to fazendo esse pedido aos 
vereadores, sou parceiro porque é na entrada, quem entra pra Volta dos Freitas ali onde tem a 
cascalheira já lá no fundo e Nossa Senhora Aparecida, então ali é como vai ficar bonito essa entrada 
e por isso eu fiz essa indicação, brigado senhor presidente. Ver. Selomar diz: É senhor presidente 
eu também então quero falar a respeito ao pedido de providencia do vereador Teza tanto é que 
sou devoto também da nossa senhora aparecida, lógico que em algumas localidades já foi feito né 
então assim já quero abrir o meu voto eu vou votar sim a favor. Ver. Xando diz: Mais algum 
vereador? Próximo processo vereador. Ver. Nando diz: É o processo número vinte mil e sessenta 
e seis é um pedido de informação número zero um de dois mil e vinte, que seja encaminhado a 
esta vereadora informações a respeito do acidente envolvendo o veículo S10 da Secretaria de 
Saúde bem como: Nome do responsável no momento do acidente? Qual a avaliação feita do 
veículo sobre o dano? Cópia de houver do seguro do veículo? Cópia do processo de apuração do 
fato que envolve o acidente? Autoria a vereadora Chica. Vera Chica diz: Senhor presidente, como 
eu havia comentado na semana passada e antes que essa informação seja distorcida, eu não tenho 
absolutamente nada contra nenhum funcionário da prefeitura é tanto que a minha justificativa é 
fica bem clara, é um patrimônio público, quando se trata do dinheiro público essas informações 
então são viáveis, é não tenho nem um tipo de problema com ninguém, se é motorista, se não é 
motorista, se deixa de ser, mais algum responsável deve ter até porque é um veículo que vai fazer 
sem sombra de dúvida muita falta pra secretaria, acredito até que é pelo que escutei parece que 
nem tem como concertar não sei se isso procede né, por isso que pedi os documentos e pra gente 
poder entender também que eu não sei se os colegas foram mais foram me procurar em casa pra 
me falar e me perguntar vereadora como é que fica a recém saiu da oficina, a despesa foi grande 
e agora como é que fica, quem é o responsável e eu lembro que aquele veículo que não foi muito 
barato pros nossos bolsos né em torno de cento e sessenta mil reais na época né e a gente sabe 
da dificuldade, da dificuldade que o município enfrenta pra poder fazer e atender as demandas do 
interior, foi comprado pra esta finalidade né pra atender as demandas do interior juntamente com 
médico, juntamente com os enfermeiros até por se tratar de um veículo possante, mais forte, mais 
resistente, então só pra deixar bem claro e absolutamente nada contra a pessoa que estava 
dirigindo né, mais que seja apurado, que seja mandado pra gente entender pra poder dizer isso 
pras pessoas que nos pediram as informações de forma mais esclarecedora, até porque então o 
que se viu foi no facebook, o veículo todo retorcido e um acidente envolvendo a S10, aqui nesta a 
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casa a gente não tem nenhum outro tipo de informação só pra que fique bem esclarecido, era isso 
que eu tinha pra dizer. Ver. Xando diz: Muito obrigada vereadora Chica. Mais algum vereador? 
Ver. Nando diz: Ã não só pra debater em cima disso aí, tudo bem é justo, mais essa informação 
aqui que nós podia ter dado e demos aqui foi que tinha capotado, então um acidente com um 
carro um veículo da prefeitura né, isso teve aqui, a gente falou isso aqui, agora dados como tinha 
sido acho que nem o prefeito ainda conseguiu concluir todo o inquérito, deve estar fazendo, deve 
haver um sindicância, deve fazer orçamento, tudo que ta sendo pedido aqui provavelmente vai ser 
feito e deve ta sendo feito já, claro que o município vai informar, agora nós já informamos que teve 
o acidente aqui, nós conversamos aqui nesta casa que teve um acidente com um carro da 
prefeitura que aconteceu esse acidente, essas informações teve aqui dentro, ou não teve, eu não 
sei, não teve? Vera. Chica diz: Vereador Nando eu não disse que não teve a informação. Ver. 
Nando diz: Eu acho que a senhora acabou de falar. Vera. Chica diz: Eu comentei a respeito do 
acidente, se os colegas já sabiam do acidente, claro que sim, que todo mundo fica sabendo, é uma 
cidade pequena, pelo amor de Deus, tanto que o pedido que eu to fazendo aqui que seja 
encaminhado as informações referentes a quem estava né, quem era o responsável no momento, 
se foi feita avaliação do veículo se realmente vai ter conserto ou se realmente vai ser perca total 
como eu escutei e vi no facebook tronando falando sobre o assunto e a gente não sabe o que que 
é verídico, o que que não é, o que é verdade, o que é mentira né, se existe seguro pelo menos pra 
poder cobrir alguma despesa e o processo que a gente sabe que não é uma coisa da noite pro dia 
né, ouvir, concluir, aquela coisa toda, mas que a gente tenha algumas informações pra poder 
passar né pros munícipes o que realmente aconteceu, foi este o questionamento que eu fiz, 
simples assim. Ver. João diz: Senhor presidente. Ver. Xando diz: Pois não vereador. Ver. João diz: 
Aqui na pauta consta que como todos estamos vendo, está sendo debatido um pedido de 
informação e consta também que vai ter discussão geral e votação, o senhor sabe me dizer qual é 
o artigo do regimento interno que tem votação no pedido de indicação? De Informação? Ver. 
Xando diz: Eu até falei com as gurias ali agora, até porque acho que colocaram errado ali a votação 
do pedido de informação. Ver. João diz: Então esse debate não precisa, porque a informação é 
estatutária a todo o cidadão e vereadores, obrigado. Ver. Daniel diz: Só pra ajudar no debate, é no 
momento que um vereador não tiver o direito de pedir um pedido de informação tem que votar 
então, cada vez eu vou acreditar que não precisa vereador bom é automático isso aí ó automático, 
claro é um direito vereador. Ver. Nando diz: É isso aí eu ia explicar na hora que nós passassem pra 
ordem do dia mais já se adiantaram, eu ia dizer que esse pedido não ia pra votação ele fica só no 
pedido de informação encaminhado ao senhor prefeito mais já foram orientados. Ver. Xando diz: 
Pois não, muito obrigado, então ordem do dia e votação. Peço ao vereador secretário que verifique 
o quórum. Ver. Nando diz: Senhor presidentes a todos os vereadores na casa né há quórum pra 
nós darmos seguimento a ordem do dia, mas como expliquei né não temos nenhuma matéria pra 
ordem do dia porque pedido de informação não vai a votação é encaminhado pro prefeito e nem 
precisa ser discutido né, não temos mais matérias. Ver. Xando diz: A indicação do vereador Teza. 
Ver. Nando diz:  A é o pedido de indicação, desculpe vereador ia deixar tu de fora esse, o do senhor 
desculpa, desculpa, desculpa vereador retorno aqui e peço que o senhor me perdoe por essa falha 
vereador né, então senhor presidente então temos aqui o processo do vereador Teza que é o 
número vinte mil e sessenta e sete que é um pedido de indicação número nove de dois mil e vinte 
que vem através dessa solicitar que seja feito o paisagismo no trevo de acesso a Volta dos Freitas 
com canteiro e a imagem da Nossa Senhora Aparecida. Ver. Xando diz: Muito obrigado, colocarei 
em votação então. Como vota o vereador Teza? Ver. Teza diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador 
Zanette? Vereador Zanette? Ver. Zanette diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Selomar? Ver. 
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Selomar diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Ismael? Ver. Ismael diz: A favor. Ver. Xando diz: 
Vereadora Chica? Vera. Chica diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador Daniel? Ver. Daniel diz: A 
favor. Ver. Xando diz: Vereador João Rodrigues? Ver. João diz: A favor. Ver. Xando diz: Vereador 
Nando? Ver. Nando diz: A favor. Ver. Xando diz: Processo aprovado por oito votos. Como não 
temos mais matérias, boa noite a todos, declaro encerrada a sessão. 
  
 

 
 
 


